



Совет Безопасности

Шестьдесят второй год

5776-е заседание

Вторник, 6 ноября 2007 года, 10 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Вираюда (Индонезия)

Члены:

Бельгия	г-н Вербеке
Китай	г-н Ван Гуанъя
Конго	г-н Окио
Франция	г-н Лакруа
Гана	г-н Крисчен
Италия	г-н Спатафора
Панама	г-н Ариас
Перу	г-н Вото-Берналес
Катар	г-н Аль-Кахтани
Российская Федерация	г-н Щербак
Словакия	г-н Барто
Южная Африка	г-н Сангку
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	сэр Джон Соэрс
Соединенные Штаты Америки	г-н Халилзад

Повестка дня

Роль региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности

Письмо Постоянного представителя Индонезии при Организации Объединенных Наций от 29 октября 2007 года на имя Генерального секретаря (S/2007/640)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A).



Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

Выражение признательности предыдущему Председателю

Председатель (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени Совета воздать должное Постоянному представителю Ганы Его Превосходительству г-ну Лесли Коджо Крисчену, который исполнял обязанности Председателя Совета Безопасности в октябре 2007 года. Уверен, что выскажу мнение всех членов Совета, выразив глубокую признательность послу Крисчену за то большое дипломатическое умение, с которым он руководил работой Совета в прошлом месяце.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Роль региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности

Письмо Постоянного представителя Индонезии при Организации Объединенных Наций от 29 октября 2007 года на имя Генерального секретаря (S/2007/640)

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Анголы, Аргентины, Армении, Гватемалы, Гвинеи, Гондураса, Японии, Казахстана, Малайзии, Норвегии, Филиппин, Сингапура, Соломоновых Островов, Испании, Уругвая и Вьетнама, в которых они обращаются с просьбой пригласить их принять участие в обсуждении данного пункта повестки дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя представители вышеуказанных стран занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (*говорит по-английски*): Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта

своей повестки дня. Заседание Совета Безопасности проводится в соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе состоявшихся ранее в Совете консультаций.

Я хотел бы привлечь внимание к документу S/2007/640, в котором содержится письмо Постоянного представителя Индонезии при Организации Объединенных Наций от 29 октября 2007 года на имя Генерального секретаря, препровождающее концептуальный документ, касающийся рассматриваемого пункта.

Я приветствую участие в этом заседании Генерального секретаря Его Превосходительства Пан Ги Муна и приглашаю его выступить.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность делегации Индонезии, в частности, министру иностранных дел Хасану Вирауде за созыв этих открытых прений, посвященных роли региональных и субрегиональных в поддержании международного мира и безопасности. Тот факт, что Совет Безопасности проводит в этом году свое второе открытое заседание по этому вопросу, демонстрирует то значение, которое по праву придает ему Совет, что нашло отражение в резолюции 1631 (2005).

После того как я вступил в должность десять месяцев тому назад, я отметил важный вклад целого ряда региональных и субрегиональных организаций и участвовал в дискуссиях, состоявшихся на некоторых из их совещаний на высшем уровне. Эти обмены мнениями приносят большую пользу для формирования общей платформы для форума и повестки дня в области сотрудничества. Они также помогут мне собрать информацию для доклада, который просил меня подготовить Совет, по вопросу о путях и средствах, на основе которых Организация Объединенных Наций могла бы улучшить координацию деятельности с региональными организациями в контексте главы VIII.

Сегодня наши партнерства с региональными и субрегиональными организациями являются, как никогда ранее, прочными и активными. Только в этом году мы создали совместные миротворческие силы Африканского союза/Организации Объединенных Наций, осуществляем политическое посредничество в Дарфуре и проводим сейчас консультации по вопросу о ситуации в Сомали. Мы сотрудничаем с Европейским союзом в вопросе защи-

ты гражданских лиц в Чаде и Центральноафриканской Республике. Мы сотрудничаем с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии по вопросу о Мьянме. Мы являемся партнерами Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в усилиях, касающихся проведения выборов и политических ситуаций в Западной Африке. Мы работаем вместе с НАТО в Афганистане и Косово. Мы сотрудничаем с Организацией американских государств в оказании поддержки избирательному процессу в Гаити. Мы проводим регулярные консультации с Организацией Исламская конференция и с Лигой арабских государств в целях разрешения конфликтов на Ближнем Востоке, в Африке и в Азии. И мы сотрудничаем с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и с Европейским союзом в решении проблем мира и безопасности в Европе и в других регионах.

Эти направления стратегической и оперативной деятельности, охватывающие такие аспекты, как предотвращение конфликтов, достижение мира, миротворчество и миростроительство, дают сейчас результаты на местах, а также позволяют извлечь уроки на будущее. Они позволяют нам лучше понять наши соответствующие сильные стороны и преимущества. Они дают возможность более оперативно реагировать в самом начале кризиса и действовать более эффективно в ситуациях постконфликтного миростроительства. Нам следует закреплять эти достижения и совместными усилиями находить более эффективные и действенные пути преодоления глобальных вызовов.

Организация Объединенных Наций привержена оказанию содействия в наращивании потенциала региональных и субрегиональных организаций в области предотвращения конфликтов, достижения мира и миротворчества в своих соответствующих регионах. Мои предложения по укреплению Департамента операций по поддержанию мира, адресованные Генеральной Ассамблее, уже привели к повышению его потенциала работы с партнерами в области поддержания мира. Аналогично этому, я представил Генеральной Ассамблее предложения об укреплении нашего Департамента по политическим вопросам. Оба эти примера свидетельствуют о моей решимости повышать потенциал Организации для работы с региональными партнерами. Подобным образом, мы повышаем потенциал в области посредничества в рамках Секретариата и выделяем

ресурсы на реализацию таких инициатив, как, например, рассчитанная на десять лет программа укрепления потенциала Африканского союза.

Мы полны решимости работать в более тесном контакте друг с другом и более эффективно во имя общего блага наших организаций и государств-членов и, прежде всего, народов каждого региона мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность Генеральному секретарю за его выступление.

В соответствии с договоренностью, достигнутой между членами Совета, я хотел бы напомнить выступающим о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно проводить свою работу. Делегации, которые подготовили пространные выступления, убедительно просят распространить их тексты в письменном виде в зале и зачитывать во время выступления их сокращенные варианты.

Г-н Халилзад (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Г-н министр иностранных дел, я хотел бы выразить Вам признательность за созыв этого заседания, посвященного очень важному и своевременному вопросу о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Я приветствую присутствующего здесь Генерального секретаря и с удовлетворением отмечаю его вступление.

Мы разделяем цель, намеченную для проведения этого заседания и изложенную в концептуальном документе Индонезии, а именно: обсуждение существующих и потенциальных возможностей этих организаций в области мира и безопасности и определение и разработку методов укрепления сотрудничества между этими организациями и Организацией Объединенных Наций, включая Совет Безопасности.

Хотя главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности возложена на Совет Безопасности, региональные и субрегиональные организации играют важную роль в предотвращении, урегулировании и разрешении конфликтов. Эта роль четко оговорена в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, и ее важность

подчеркивалась в различных резолюциях Совета и в заявлениях его председателей.

Региональные и субрегиональные организации зачастую могут первыми понять причины, лежащие в основе местных конфликтов. Они близко знакомы с местными обычаями и культурами и во многих случаях способны оказать огромное влияние на участников конфликта. Работа с этими организациями с целью предотвращения конфликтов и их разрешения в случае их возникновения отвечает интересам Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций в целом. Соединенные Штаты Америки поддерживают направление добровольных взносов на цели финансирования деятельности региональных организаций.

Совет Безопасности обратился к Генеральному секретарю с просьбой подготовить доклад о том, каким образом Организация Объединенных Наций может оказывать наиболее эффективное содействие мерам по укреплению сотрудничества и координации с региональными организациями. Мы с нетерпением ожидаем доклада Генерального секретаря.

Сегодня я хотел бы осветить некоторые из важных вкладов региональных организаций. Во-первых, я хотел бы обратить внимание на ту важную роль, которую играет Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в усилиях по содействию миру и безопасности в Юго-Восточной Азии и за ее пределами. В течение 40 лет АСЕАН способствовала созданию в Юго-Восточной Азии обстановки, содействующей диалогу и прогрессу и позволяющей странам региона устранять мирным и позитивным образом разногласия и решать и проблемы. АСЕАН стремится действовать самостоятельно в качестве организации, и мы приветствуем это. По мере ее продвижения вперед одной из главных задач этой организации будут являться решение проблем и ликвидация угроз для региональной безопасности, создаваемых одним из ее государств-членов. Решительное заявление АСЕАН от 27 сентября о жестоком подавлении мирной демонстрации и выступлений буддистских монахов в Бирме дало понять военному режиму о серьезной обеспокоенности организации в связи с нарушениями политических, экономических прав и прав человека населения Бирмы. АСЕАН четко заявила, что эти грубые нарушения, безусловно, подрывают стабильность в регионе.

Во-вторых, я хотел бы подчеркнуть важную роль субрегиональных организаций в смягчении последствий конфликтов в Африке. Африканский союз (АС) играет важнейшую роль в Дарфуре. Соединенные Штаты высоко оценивают неизменный вклад и приверженность Миссии Африканского союза в Судане (МАСС), которой приходится действовать в сложных условиях, связанных с актами насилия в Дарфуре, которые приводят к жертвам. Мы также приветствуем важную и неизменную роль, которую АС играет в Смешанной операции Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре (ЮНАМИД). Роль АС имеет принципиальное значение для успешной передачи ЮНАМИД своих полномочий МАСС. Мы с нетерпением ожидаем тесного сотрудничества с АС и считаем, что его роль в деятельности ЮНАМИД и в мобилизации политической поддержки в пользу ее развертывания и проведения ею операций является прекрасным примером значимости региональных организаций в смягчении последствий конфликтов в Африке.

В-третьих, Европейский союз (ЕС) также вносит свой вклад в обеспечение мира и стабильности в Африке. Совет Безопасности санкционировал 25 сентября Миссию Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике и в Чаде (МИНУРКАТ), это многоаспектное присутствие, состоящее, в основном, из сотрудников гражданской полиции Организации Объединенных Наций и миротворческих сил ЕС. Цель МИНУРКАТ состоит в защите беженцев и внутренне перемещенных лиц в этом регионе. Ее конечной целью является создание таких условий в области безопасности, которые будут благоприятствовать добровольному, безопасному и устойчивому возвращению беженцев и внутренне перемещенных лиц. Мы высоко оцениваем участие ЕС в этих усилиях.

В-четвертых, Организация американских государств (ОАГ) играет незаменимую роль в содействии осуществлению мирных процессов и обеспечению стабильности в Западном полушарии. В Гаити, например, Миссия ОАГ играет ключевую роль в содействии поддержанию стабильности после отставки президента Аристида, а ее технические эксперты оказывают жизненно важную поддержку в организации выборов и возобновлении функционирования демократического правительства. Кроме того, нынешние усилия ОАГ приведут к созданию постоян-

ного избирательного секретариата впервые в истории Гаити.

В-пятых, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) помогает создавать демократические институты и содействовать обеспечению прав человека и ненасильственному разрешению конфликтов. Деятельность ОБСЕ по наблюдению за выборами представляет собой высший стандарт, которому должны следовать миссии международных наблюдателей. Соединенные Штаты по-прежнему решительно поддерживают деятельность ОБСЕ и считают, что ее стандарты и приверженность служат позитивным примером для подражания для других региональных организаций.

Мы хотели бы также воздать должное вкладу Совета сотрудничества государств Залива, Лиги арабских государств, Организации Исламская конференция и других региональных организаций в усилия по поддержанию международного мира и безопасности.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что региональные организации будут играть все более активную роль в решении вопросов, связанных с обеспечением мира и безопасности. Мы также признаем, что в силу того, что различные региональные организации применяют разные подходы к усилиям по содействию поддержанию международного мира и безопасности, Совет Безопасности должен проявлять гибкость в своем подходе к работе с региональными организациями с учетом конкретных обстоятельств каждого отдельного случая. Сотрудничество с региональными организациями может и должно иметь самые различные формы.

Совет Безопасности должен работать с региональными и субрегиональными организациями в целях укрепления их потенциала и возможностей решать различные проблемы, с которыми они сталкиваются. Как отмечается в проекте заявления Председателя, Совет Безопасности должен также рассмотреть возможность дальнейшего укрепления своего взаимодействия и сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и с учетом предложений Генерального секретаря. Это сотрудничество будет крайне важным для скорейшего разрешения споров и возникающих кризисов и для осуществления этим орга-

ном своей ответственности за поддержание международного мира и безопасности.

Г-н Спатафора (Италия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н министр, за организацию этой дискуссии по столь актуальному вопросу. Для нас большой честью является Ваше присутствие в Совете Безопасности. Спасибо Вам за весьма информативный концептуальный документ, который, сам по себе, подчеркивает важность этого вопроса. Мы приветствуем Вас. Нам всегда приятно видеть Генерального секретаря среди нас. Нам хотелось бы думать, что он является одним из членов Совета.

Италия полностью присоединяется к заявлению, с которым выступит Постоянный представитель Португалии от имени Европейского союза (ЕС). Я же ограничусь лишь несколькими дополнительными замечаниями.

Италия придает большое значение роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Мы выступаем за определение более конкретных процедур, направленных на углубление их сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, и поэтому приветствуем Вашу инициативу, г-н Председатель. Мы также с удовлетворением отмечаем инициативы, с которыми ранее выступил Генеральный секретарь.

Региональные организации должны принимать участие на каждом этапе процесса поддержания мира — в превентивной дипломатии, развертывании войск и работе по миростроительству в широком смысле: начиная с процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции и заканчивая реформой сектора безопасности и работой по укреплению правопорядка, поскольку они являются основными действующими лицами в своих соответствующих географических регионах. Региональные организации, как уже отмечал посол Халилзад, лучше других знакомы с местными реалиями и непосредственно заинтересованы в урегулировании кризисов, которые чреваты негативными последствиями для региона. В этой связи я хотел бы обратить внимание на один момент, на который я уже ссылался, а именно на то, что региональные организации должны подключаться к данному процессу с самого его начала, а не тогда, когда уже сделаны все выводы.

Несмотря на то что Организация Объединенных Наций по-прежнему несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, многоаспектный и взаимосвязанный характер угроз и вызовов требует от международного сообщества принятия глобального, коллективного и многостороннего подхода. Новые миссии, которые все чаще сочетают в себе гражданский и военный компоненты, включают выполнение сложных задач. Операция в Чаде является лишь одним примером того, как эти многоаспектные операции представляют собой сейчас новый образец новых потребностей. Миссии решают широкий круг задач, к числу которых относятся деятельность начиная от поддержания мира и до наблюдения за осуществлением мирных процессов, от привлечения к участию военных консультантов и помощников до обеспечения правопорядка, осуществления пограничного контроля, разработки норм права и защиты прав человека. Эффективное реагирование предполагает, таким образом, деятельность, в которой объединены все международные субъекты, начиная с региональных и субрегиональных организаций, а их действия в максимальной степени скоординированы, чтобы обеспечить действенные результаты.

Италия, которая выступала за европейскую стратегию безопасности в ходе выполнения нами в 2003 году функций Председателя ЕС, положительно смотрит на укрепление сотрудничества между ЕС и Организацией Объединенных Наций на основе совместной декларации, которая была принята в июне 2007 года. Эта декларация является усовершенствованным вариантом принятой под председательством Италии в сентябре 2003 года декларации. Операции, которые ЕС осуществлял на Балканах в соответствии с мандатом Совета Безопасности, и его знания, накопленные в Демократической Республике Конго, являются полезным опытом.

Настало время сосредоточиться на осуществлении этих стратегических решений. Миссия в Центральноафриканской Республике и в Чаде является новым примером того, как ЕС осуществляет свою ответственность по отношению к Организации Объединенных Наций и укрепляет активное и плодотворное сотрудничество с Африканским союзом. Мы работаем в этом направлении с целью укрепления механизмов координации между государствами — членами ЕС и Совета Безопасности, чтобы ЕС мог осуществлять более эффективные меры.

Комиссия по миростроительству является органом, который объединяет на заседаниях, посвященных конкретным странам, всех важнейших действующих в конкретной стране лиц, включая региональные и субрегиональные организации. Таким образом, Комиссия по миростроительству представляет собой образец взаимодействия системы Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями, потенциал которых должен быть задействован в максимальной степени с целью способствовать осуществлению комплексных стратегий миростроительства. В этом плане существуют невероятные потенциальные возможности, упускать которые нам никак нельзя.

Наконец, мы считаем особенно актуальным наращивание потенциалов региональных и субрегиональных организаций, особенно в том, что касается единообразия норм, соблюдения общих принципов и анализа уроков, извлеченных из опыта последних операций по поддержанию мира. В этом контексте следует исследовать такие способы оказания региональным организациям содействия, которые вовсе не обязательно подразумевали бы использование вооруженных сил, а таких, как, например, предоставление большей материально-технической помощи, помощи в планировании вмешательства и профессиональной подготовке кадров.

В том что касается, в частности, профессиональной подготовки, то Италия, через структуры Центра передового опыта для подготовки полицейских подразделений по обеспечению стабильности, способствует укреплению потенциала Организации Объединенных Наций и региональных и субрегиональных организаций в полицейских компонентах миротворческих операций.

Этим я хочу сказать, что для укрепления роли региональных и субрегиональных организаций нам надо одновременно сосредоточить внимание и на наращивании потенциалов этих региональных и субрегиональных организаций. В противном случае это останется лишь упражнением в риторике.

Г-н Аль-Кахтани (Катар) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, г-н министр, я рад приветствовать Вас в Нью-Йорке. Мне также приятно видеть Вас во главе Совета Безопасности. Мы желаем Вашей делегации всяческих успехов в осуществлении руководства Советом в текущем месяце. Еще мне

хотелось бы поблагодарить Вас за выбор в качестве темы наших сегодняшних открытых прений вопроса о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. С учетом того, что эта роль региональных и субрегиональных организаций умалывается и пренебрегается, такой выбор является особенно своевременным.

Разнообразие политических, культурных и социально-экономических характеристик различных регионов планеты диктует необходимость придания в урегулировании кризисов приоритетного значения именно региональной перспективе. Такая региональная перспектива обеспечивается существующими повсюду в мире многочисленными региональными и субрегиональными организациями. Осознавая это, авторы Устава Организации Объединенных Наций посвятили главу VIII роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Именно она и составляет основу системы коллективной безопасности. Региональная перспектива способствует углублению чувства причастности, консенсусу и демократизации роли международных организаций. Однако в последнее время эта роль почему-то оказалась в опасности.

Некоторые члены Совета Безопасности осознали эту опасность и призвали к проведению нескольких открытых заседаний, посвященных роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Для акцентирования значения сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями и их использования в превентивной дипломатии, поддержании мира, миротворчестве и постконфликтном миростроительстве были также приняты резолюция 1631 (2005) и многочисленные заявления Председателя Совета.

Сегодняшнее заседание проводится в то время, когда возникают подозрения насчет стремления Совета Безопасности развивать с региональными и субрегиональными организациями партнерские отношения в деле поддержания международного мира и безопасности. Несмотря на все проведенные заседания и на то, что со времени учреждения системы коллективной безопасности прошло уже 60 лет, мы должны вновь напомнить о том, что в Уставе региональным соглашениям отводится одна из главных ролей в поддержании международного мира и безо-

пасности. В главе VIII Устава также содержится призыв прибегать к помощи региональных организаций в разрешении разногласий и в урегулировании конфликтов. По сути, приоритет в улаживании региональных споров Устав отдает именно региональным организациям.

Для сохранения коллективной системы международной безопасности в ее первоначальном виде Совету Безопасности надлежит сотрудничать с региональными соглашениями в конкретном плане. В то время, когда роль некоторых региональных организаций либо умалывается, либо полностью игнорируется, Совет, занимаясь региональными и субрегиональными проблемами, должен избегать селективных подходов и двойных стандартов. Тем не менее ни история, ни реальность не вселяют в нас никакого оптимизма в отношении неизменного существования истинного партнерства между Советом Безопасности и региональными организациями.

Нам нужно не только проанализировать эту ситуацию, но и занять твердую позицию для достижения совместными усилиями нашей благородной цели сохранения международного мира и безопасности. Кроме того, мы надеемся, что для оживления открытых прений в Совете Безопасности по этому вопросу резолюции, касающиеся сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными организациями, будут в дальнейшем приниматься в контексте главы VIII Устава. Приоритет в урегулировании региональных конфликтов должен отдаваться именно региональным организациям. Эти организации должны пользоваться материально-технической, политической и финансовой поддержкой в качестве четко выраженного признания наличия истинного партнерства с ними, а не просто партнерства в рамках неуместных или нереалистичных идей.

Помимо поддержания сотрудничества с Организацией Объединенных Наций те региональные и субрегиональные организации, членами которых является наша страна, — в том числе Лига арабских государств и Совет сотрудничества стран Залива — стараются сами предотвращать конфликты и улаживать разногласия мирным путем. Совет Безопасности же не уделяет необходимого внимания инициативам этих региональных организаций в отношении, например, вопроса о Палестине и урегулировании арабо-израильского конфликта. Некоторые члены Совета даже умалывают значение арабских

инициатив в этом отношении. Это говорит о селективном подходе, который существует в отношении роли региональных организаций.

В последнее время определенное внимание все же уделяется сотрудничеству региональных организаций с органами Организации Объединенных Наций, особенно с Генеральной Ассамблеей, которая наделила ряд региональных и субрегиональных организаций — в силу их роли в поддержании и поощрении международного мира и безопасности — статусом наблюдателя. В этой связи мне хотелось бы упомянуть находящийся на рассмотрении Шестого комитета Генеральной Ассамблеи проект резолюции A/C.6/62/L.7, которым статус наблюдателя был бы предоставлен Совету сотрудничества стран Залива, взаимодействующему с международными организациями и выполняющему определенную региональную роль в предотвращении и улаживании региональных и международных споров. В декабре текущего года в Дохе состоится весьма важная встреча на высшем уровне для обсуждения жизненно важных проблем, касающихся международного мира и безопасности.

Как в прошлом, так и в текущем году проводились злонамеренные политические кампании против активизации роли региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Не пощадили эти кампании и Африканского союза (АС), несмотря на подписанный в начале текущего года АС и Организацией Объединенных Наций меморандум о взаимопонимании относительно их партнерства сроком на 10 лет. Соображения политического характера воспрепятствовали оказанию материально-технической и финансовой поддержки миссиям АС в Дарфуре, Судан, и в Сомали. Это срывает выполнение данной региональной организацией ее роли и вовсе не способствует урегулированию кризисов и достижению стабильности в этих двух странах. События в Сомали, свидетелями которых мы по-прежнему являемся, — это пример неспособности этой международной организации поощрять партнерство и коллективную безопасность совместно с соответствующими региональными организациями в целях поддержания международного мира и безопасности.

В заключение нам хотелось бы выразить поддержку предложенного делегацией Индонезии проекта заявления Председателя, которое должно быть

принято по окончании текущего заседания, с учетом наших предложений.

Г-н Сангку (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы хотели бы выразить признательность Вам, г-н Председатель, за то, что Вы участвуете в сегодняшнем заседании и руководите им. Мы также приветствуем присутствующего на этом заседании Генерального секретаря.

Мы приветствуем эту возможность вновь поговорить о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Мы благодарим Индонезию за предоставленную нам еще одну возможность продолжить обсуждение этого вопроса, который все больше приобретает центральное место в наших коллективных усилиях по поддержанию международного мира и безопасности.

В последние годы роль региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности становилась все более значимой, что, по нашему мнению, полнее отражает положения Устава. Как показывает опыт, сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями может способствовать поддержанию международного мира и безопасности. Однако эту активную роль региональных организаций не следует воспринимать как освобождение Организации Объединенных Наций, и в частности Совета Безопасности, от их уставных обязанностей по поддержанию международного мира и безопасности. В этой связи мы вновь заявляем о нашей убежденности в том, что мы должны координировать наши усилия в области коллективной безопасности через Организацию Объединенных Наций.

Региональные организации привносят свои преимущества в дело поддержания международного мира и безопасности, в том числе за счет их близости к конкретным конфликтным ситуациям и тонкого их понимания. Эти организации обладают большей гибкостью в плане возможностей по вмешательству, особенно на начальных этапах конфликта, и могут также участвовать в посреднических усилиях при возникновении конфликтов.

Африканский союз вмешивался в некоторые ситуации, в которые не могла вмешаться Организация Объединенных Наций, а также в те ситуации, где оперативное вмешательство Организации Объединенных Наций было необходимо, но где для этого

не было возможности. В некоторых случаях Организации Объединенных Наций для окончательной проработки всех процессов требуется много времени, а между тем происходит ухудшение ситуации с безопасностью на местах. В таких ситуациях региональные организации могут смягчить эти недостатки Организации Объединенных Наций за счет собственного быстрого реагирования и вмешательства.

Африканский союз разработал механизмы для достижения прочного мира и устойчивого развития на африканском континенте. Африканский механизм обеспечения мира и безопасности, созданный в 2002 году, включает в себя такие структуры, как Совет мира и безопасности, континентальная система раннего предупреждения, Группа мудрецов, африканские резервные силы и механизм постконфликтного восстановления и развития. Эти механизмы провозглашают широкий круг лежащих в их основе норм и ценностей; все они направлены на участие в предотвращении и урегулировании конфликтов и в постконфликтном восстановлении. Следует отметить, что в протоколе, учреждающем Африканский совет мира и безопасности, также конкретно оговаривается, что

«при осуществлении своего мандата по содействию поддержанию мира, безопасности и стабильности в Африке Совет мира и безопасности сотрудничает и работает в тесном взаимодействии с Советом Безопасности Организации Объединенных Наций».

На субрегиональном уровне Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) по-прежнему играет крайне важную роль в обеспечении субрегиональной стабильности. В этом контексте его Орган по вопросам политики, обороны и безопасности предпринимает посреднические усилия по предотвращению потенциальных конфликтов. САДК также создало недавно бригаду САДК, состоящую из военных, полицейских и гражданских компонентов из всех государств — членов САДК, которая будет входить в состав резервных сил Африканского союза и может быть оперативно развернута в случае необходимости.

Масштабы региональных операций в пользу мира ограничены нехваткой средств и материально-технических возможностей. В целом, отсутствие предсказуемых, стабильных источников финанси-

рования зачастую препятствует хорошо продуманным и хорошо спланированным инициативам по поддержанию мира, что имеет катастрофические последствия для затронутых конфликтом общин. Именно поэтому Африканский союз попросил Организацию Объединенных Наций рассмотреть возможность финансирования, даже из начисленных взносов, операций по поддержанию мира, которые осуществляются с согласия Организации Объединенных Наций. При дальнейшем уточнении взаимоотношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями мы должны действовать смело и амбициозно в деле дальнейших поисков жизнеспособных подходов к вопросу о распределении бремени расходов. В конце концов мир и безопасность в Африке — это неотъемлемая часть глобального мира и безопасности. Как причины, так и последствия конфликтов и нестабильности в Африке в значительной мере связаны с общемировыми событиями и с отношениями на международной арене.

Недавно принятая Советом Безопасности резолюция 1769 (2007) о развертывании Смешанной операции Организации Объединенных Наций — Африканского союза в Дарфуре (ЮНАМИД) — это практическое воплощение партнерских отношений между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций, которое, как мы надеемся, послужит прочным фундаментом для существенного укрепления сотрудничества между нашими двумя организациями. ЮНАМИД представляет собой одну из новаторских моделей политического, материально-технического и финансового сотрудничества Африканского союза и Организации Объединенных Наций в деле урегулирования одного из сложнейших конфликтов нашего времени.

Наша делегация с нетерпением ожидает доклада Генерального секретаря, о котором Совет Безопасности просил в документе S/PRST/2007/7 и который, мы надеемся, будет включать в себя четкие предложения об укреплении отношений с региональными организациями, в том числе в плане поиска путей распределения расходов на поддержание международного мира и безопасности. Без таких четких предложений доклад не сможет как-то ускорить обсуждения, которые не выходят за рамки чистой риторики. Необходимы практические шаги и конкретные предложения относительно роли регио-

нальных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности.

В заключение мы подтверждаем нашу уверенность в том, что более тесное сотрудничество с региональными организациями укрепляет процесс осуществления решений Совета Безопасности за счет расширения усилий по сотрудничеству всех заинтересованных сторон в достижении искомого результата. Вот почему мы рады обсуждать пути и средства укрепления роли регионов в деле поддержки Совета Безопасности. Наши обсуждения здесь послужат полезным вспомогательным ресурсом для поиска решений.

Наконец, мы поддерживаем заявление Председателя, подготовленное делегацией Индонезии.

Г-н Окио (Конго) (*говорит по-французски*): Наша делегация благодарит Вас, г-н Председатель, за отличную инициативу по организации этих общих прений о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности.

Я приветствую присутствующего здесь Генерального секретаря и благодарю его за его ценный вклад в рассмотрение этого важного вопроса, а также за его инициативы по укреплению потенциала Организации.

В последние два года мы как непостоянный член Совета являемся очевидцами многочисленных ситуаций, в результате которых гибнут и получают ранения люди, и других жестокостей, являющихся следствием гражданских войн и террористических актов, а также разрушительного воздействия стрелкового оружия и легких вооружений, главной жертвой которых, безусловно, является Африка.

Действия Совета в связи с такими бедствиями, хотя они и являются значимыми во многих отношениях, нуждаются в существенном и стабильном совершенствовании. В этом плане прозорливость отцов-основателей нашей Организации проявилась в том, что они включили в Устав главу VIII, в которой определяются механизмы и оговариваются необходимые средства для взаимодействия между Советом Безопасности и региональными и субрегиональными участниками. Это, безусловно, подтверждает значение их предвидения, которое сегодня еще актуальнее.

Бесспорно, что роль региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности сегодня говорит о реальном прогрессе и что возможности для сотрудничества и взаимодействия между Советом и этими организациями стали еще более разнообразными в ответ на необходимость в многоаспектном подходе к действиям в кризисных ситуациях, как об этом сказано в Декларации тысячелетия. Региональные механизмы в вопросах, связанных с поддержанием международного мира и безопасности, превратились теперь в составную часть коллективной безопасности, о чем говорится в заявлении Председателя от 28 марта 2007 года, содержащемся в документе S/PRST/2007/7.

Однако эти региональные и субрегиональные организации нуждаются в необходимом потенциале и средствах, для того чтобы они могли действовать. Здесь я имею в виду людскую, материально-техническую, финансовую и техническую поддержку, которой им зачастую недостает. По сути дела, сегодня главный вопрос, особенно в Африке, сводится к тому, пользуются ли региональные и/или субрегиональные организации, действующие от имени главного органа в сфере поддержания международного мира, достаточной поддержкой со стороны международного сообщества. Если это так, то почему солдаты Африканского союза оказались на линии фронта в Дарфуре, не имея достаточных средств для выполнения этой задачи? К сожалению, требуемая в данном случае поддержка, в которой нуждалась и по-прежнему нуждается Африка, так до сих пор и не поступила, и ее почему-то все еще не воспринимают как насущную необходимость. Доказательством этому служит положение, в котором оказалась Миссия в Сомали.

Помимо этого, хотел бы напомнить о трагедии в Хасканите, где были подло убиты и подвергнуты унижению африканские солдаты, служащие делу мира, но Совет Безопасности своевременно не отреагировал на это должным образом. Это лишь демонстрирует определенную иррациональность в некоторых его действиях. С нашей точки зрения, это недостойная практика, которой нужно положить конец.

Как может международное сообщество не заметить, что Африка, несмотря на текущие трудности, идет по пути наращивания потенциала в регионе, что позволит ей внести более весомый вклад в

улучшение положения на континенте? Африканский союз берет судьбы Африки в собственные руки, несмотря на нехватку ресурсов. Мы хотели бы подчеркнуть, что этот шаг представляет собой неоценимый вклад для всего международного сообщества с точки зрения поддержания международного мира и безопасности. В связи с этим нельзя не приветствовать поступательное формирование постоянных бригад в пяти регионах, которое полностью завершится к 2010 году; в ближайшие несколько лет они будут оказывать международному сообществу значительную помощь.

Ситуация в Африке, которую наша делегация привела в качестве примера к собственным комментариям, потому что этот континент представляет собой крупнейший проверочный полигон для налаживания сотрудничества между Советом и региональными и субрегиональными организациями, свидетельствует о том, что уровни вмешательства характеризуются как разнообразием, так и взаимодополняемостью в военном и дипломатическом смысле. Как мы знаем, усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) сыграли решающую роль в прекращении затяжных конфликтов в Либерии и Сьерра-Леоне.

Центральная Африка, мой родной регион, также не остался в стороне от инициатив по урегулированию конфликтных ситуаций в различных государствах-членах. В частности, при материально-технической поддержке Франции, которой мы выражаем благодарность, несколько центральноафриканских стран сформировали военный контингент по стабилизации положения в Центральноафриканской Республике. Мы также благодарим Африканский союз, Лигу арабских государств и Организацию Исламская конференция за конструктивную роль, которую они сыграли в получении согласия правительства Судана на столь необходимый переход от миссии Африканского союза в Дарфуре к операции Организации Объединенных Наций.

Мы также отмечаем ту вспомогательную роль, которую блестяще сыграли Специальный посланник Генерального секретаря г-н Ян Элиассон и Специальный посланник Председателя Комиссии Африканского союза г-н Салим Ахмед Салим в ходе проведения непростых переговоров по вопросу о политическом урегулировании между повстанческими движениями в Дарфуре и правительством Судана.

Мы знаем, что в решении этого вопроса приняли участие не только африканские организации. Европейский союз благодаря своим посредническим усилиям в Демократической Республике Конго и на границе между Чадом, Центральноафриканской Республикой и Суданом, также доказал свой значительный интерес к Африке. Это дало нам возможность понять насколько эффективным может быть расширение партнерства в подобном контексте, а также в других регионах, таких, как Афганистан, где действуют полицейские миссии Европейского союза. Считаем такие действия примерами наилучшей практики, о которых следует широко информировать другие страны и регионы.

Конго всегда выступало за расширение партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, с тем чтобы решения, принимаемые, к примеру, Советом Безопасности, учитывали проблемы, существующие в африканских странах, а значит становились легитимными и осуществимыми на практике. В этом контексте мы приветствуем проведение смешанной операции в Дарфуре.

Конго всегда выступало за необходимость налаживания постоянного диалога между Советом Безопасности, с одной стороны, и Африканским союзом — с другой, через посредство его Совета мира и безопасности. Этот диалог должен проходить при участии как государств, вовлеченных в конфликты, так и других стран нашего субрегиона, потому что некоторые конфликты, в силу их комплексного характера и связанных с ними последствий, выходят за пределы национальных и субрегиональных границ. Таковы конфликты в Дарфуре, Сомали и Демократической Республике Конго. Мы рады тому, что в результате этого диалога 16 ноября 2006 года нам удалось подписать меморандум о взаимопонимании между Советом Безопасности и Африканским союзом, в котором более детально оговариваются механизмы сотрудничества между двумя этими органами.

Среди действующих в Африке механизмов, которые можно было бы привести в качестве примеров наилучшей практики, я хотел бы упомянуть одну субрегиональную организацию, которая была учреждена в 1999 году Экономическим сообществом центральноафриканских государств под эгидой Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасно-

сти в Центральной Африке, а именно Центрально-африканский совет мира и безопасности. Его деятельность, которая постоянно находится в центре внимания, внесла значительный вклад в улучшение межгосударственных отношений и обстановки в области мира и безопасности в этом африканском субрегионе. На 26-м заседании Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке на уровне министров, которое состоялось в Яунде 7 сентября 2007 года, был принят ряд рекомендаций, включая рекомендацию о продолжении регионального сотрудничества в целях поддержания мира и о проведении министерской конференции по вопросам трансграничной безопасности. На основе этой рекомендации государства субрегиона приняли заявление о политических обязательствах по созданию организационных, административных, правовых и технических механизмов сотрудничества в приграничных районах в целях борьбы с такими явлениями как неконтролируемое или насильственное перемещение населения, незаконные действия вооруженных группировок, незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений и эксплуатация природных ресурсов. Мы хотели бы отметить ту весьма важную роль, которую этот консультативный комитет играет в Центральной Африке, и столь полезную многогранную поддержку, которую он оказывает нашим государствам. Поэтому такую деятельность необходимо продолжать.

Предотвращение и урегулирование конфликтов, стремление к миру и миростроительство вполне обоснованно можно назвать нашей постоянной заботой, в особенности в Африке. Задача восстановления мира и наращивания потенциала в целях развития всегда находилась в центре нашего внимания.

В связи с этим мы приветствуем усилия, принимаемые Комиссией по миростроительству в Бурунди и Сьерра-Леоне, и тот огромный интерес и внимание, которое этому вопросу уделяет международное сообщество. Как известно, даже самые проработанные мирные соглашения не могут искоренить причины возникновения конфликтов. Поэтому мы должны не только осуществлять их, но и оказывать содействие в возобновлении диалога, внедрении мер укрепления доверия, соблюдении законности и восстановлении экономики, так как все это обязательные условия сохранения зачастую столь

хрупкого баланса в развивающихся странах. Здесь вклад региональных и субрегиональных организаций также имеет большое значение.

В заключение наша делегация хотела бы отметить, что в соответствии со Статьей 54 Устава Организации Объединенных Наций региональным организациям следует представлять в Совет Безопасности периодические отчеты о проделанной ими соответствующей работе. Это наилучший способ обмена примерами наилучшей практики, который также позволил бы Совету проводить регулярную оценку, с тем чтобы улучшить проработку планов действий на краткосрочную, среднесрочную и долгосрочную перспективу.

И наконец, наша делегация полностью поддерживает заявление Председателя, подготовленное делегацией Индонезии.

Г-н Вото-Берналес (Перу) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поприветствовать Вас в этом зале и поблагодарить Вас за включение этого важного вопроса в повестку дня Совета.

В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций оговариваются параметры распределения работы, ответственности и обязанностей между этой международной организацией и другими региональными структурами и учреждениями. В ней также содержится требование о том, чтобы вся подобная работа отвечала целям и принципам Устава. Данный правовой механизм приобрел особое значение после того, как в мандат Совета Безопасности был включен пункт об организации совместной работы между международными, региональными и субрегиональными организациями. Эти начинания нашли отражение в резолюции 1631 (2005) Совета Безопасности, которая также наделила нас полезными инструментами, необходимыми для расширения и углубления сотрудничества в различных областях, подтверждением чему служат наши обсуждения и прения по вопросам повестки дня Совета Безопасности.

Помимо преимуществ, которыми они обладают в плане возможностей предотвращения и урегулирования конфликтов, региональные и субрегиональные организации также принимают участие в операциях по поддержанию мира. Кроме того, в настоящее время они участвуют в усилиях по обеспечению организационного и экономического восста-

новления. Они обладают такой возможностью, поскольку хорошо знают структурные проблемы, лежащие в основе конфликтов, и в целом знакомы с внутренними и региональными проблемами, связанными с аспектами безопасности, развития и прав человека.

Во многих случаях их потенциал можно укрепить посредством горизонтального и вертикального сотрудничества. Однако такое сотрудничество должно осуществляться в рамках Устава Организации Объединенных Наций с учетом конкретных особенностей каждой организации и каждого региона. Поэтому мы должны развивать контакты между Организацией Объединенных Наций и этими региональными организациями как на институциональном уровне, так и на местах.

Следует признать, что в рамках такого взаимодействия могут возникать определенные проблемы, причиной которых в одних случаях могут быть учредительные соглашения региональных организаций или недостаточная прочность их организационного потенциала, а в других — отсутствие политической воли у субъектов или недостаток их влияния в соответствующих организациях. Этим как раз и объясняется тот факт, что в рамках конкретного опыта сотрудничества в этой области были достигнуты неоднозначные результаты, как положительные, так и не столь положительные.

Сейчас я хотел бы остановиться на областях, в которых Совет принимает активное участие, а именно, операции по поддержанию мира, укрепление организационного потенциала и миростроительство. Совет Безопасности несет главную ответственность за принятие оперативных и эффективных мер в области обеспечения мира и безопасности. В этой связи нам необходимо развивать сотрудничество с региональными организациями в целях обеспечения быстрого развертывания при надлежащем материально-техническом обеспечении и достаточной численности войск. В этих случаях в целях повышения эффективности наших усилий необходимо учитывать непропорциональность потенциала сил региональных организаций, как военного так и финансового. Мы должны следить за тем, чтобы операции, требующие финансирования Организации Объединенных Наций, соответствовали моделям и критериям в области поддержания мира и безопасности, установленным Уставом.

С другой стороны, в том, что касается мандатов различных операций по поддержанию мира, то в них предусматривается обеспечение поддержки в проведении выборов, установлении политического диалога и восстановлении демократических институтов в постконфликтных ситуациях. Именно эти аспекты содействуют обеспечению стабильности страны или правительства. Поэтому международные и субрегиональные организации призваны дополнять усилия международного сообщества, в том числе посредством создания систем раннего предупреждения в целях уменьшения напряженности и предупреждения или ограничения нарушений прав человека.

В интересах достижения мира помимо укрепления политических институтов, также необходимо удовлетворять нужды в экономической и социальной областях. Региональные и субрегиональные организации должны продолжать вносить вклад в создание международной обстановки, способствующей укреплению стабильности, осуществлению проектов в области развития, расширению торговли и поощрению частных инвестиций. К этим усилиям необходимо также привлекать многонациональные компании посредством формирования групп, таких как Глобальный договор.

В заключение я хотел бы отметить, что, на наш взгляд, имеется еще одна обширная и многообещающая область, которую также следует развивать, с тем чтобы региональные и субрегиональные механизмы могли сотрудничать и подкреплять многосторонние усилия на глобальном уровне в целях поощрения принципов и целей Организации Объединенных Наций с учетом конкретных особенностей каждого региона и при сохранении структуры субсидиарности и взаимодополняемости, установленной согласно Уставу Организации Объединенных Наций.

Сэр Джон Соэрс (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я имею честь приветствовать Вас на посту Председателя на сегодняшнем заседании. Я благодарю Вас за исполнение этих функций. Вы избрали весьма актуальную тему. Хотя в Уставе изначально признается роль региональных организаций, деятельность их никогда не была настолько активна и важна, как сегодня. Я хотел бы в этой связи привести ряд примеров и остановиться на некоторых проблемах.

Мы все явились свидетелями усилий, которые были приложены Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) с целью привлечения внимания международного сообщества к ситуации в Бирме, а также поддержки, которую АСЕАН оказывает усилиям Генерального секретаря, присутствие которого, а также г-на Гамбари мы искренне приветствуем. Мое правительство надеется, что участники Встречи на высшем уровне АСЕАН, намеченной на конец месяца, решительно заявят о необходимости осуществления в Бирме надлежащих перемен.

В Африке расширение деятельности Африканского союза (АС) является одним из наиболее важных событий за последние годы. Состоявшаяся этим летом Миссия Совета Безопасности в Аддис-Абебу увенчалась принятием совместной декларации, призвавшей Совет и Совет мира и безопасности Африканского союза к укреплению сотрудничества в решении всего спектра проблем, связанных с урегулированием конфликтов. В рамках этих усилий мы должны изучить вопрос о способах предоставления Африканскому союзу более устойчивой поддержки со стороны Организации Объединенных Наций, в том числе и в области укрепления потенциала. Мы с нетерпением ожидаем предстоящего доклада Генерального секретаря.

В Дарфуре это партнерство подвергнется суровой проверке с приходом смешанных сил Организации Объединенных Наций-Африканского союза на смену силам АС. Предстоящий опыт в Дарфуре должен стать хорошим уроком для обеих организаций. Сегодня наша приоритетная задача состоит в эффективном развертывании смешанных сил. Мое правительство одобряет предложенный АС и Организацией Объединенных Наций состав этих сил, и мы надеемся, что правительство Судана признает его без каких-либо оговорок.

Дарфур также является ареной для дипломатического партнерства между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций. Салим Салим и Ян Элиассон при поддержке совместной посреднической группы прилагают неустанные усилия в целях обеспечения устойчивого мира. В ходе этого сложного и длительного процесса им потребуется наша всесторонняя поддержка.

На Ближнем Востоке Лига арабских государств, Организация Исламская конференция и Со-

вет сотрудничества стран Залива играют важную роль в поощрении сотрудничества и достижении прогресса в политической области.

В Африке региональные и субрегиональные организации играют важную роль в урегулировании конфликтов, примером тому служит Экономическое сообщество западноафриканских государств в Кот-д'Ивуаре. Мое правительство надеется, что аналогичные усилия в Зимбабве также увенчаются успехом. Правительство Южной Африки и Сообщество по вопросам развития стран Юга Африки принимают меры в целях урегулирования кризиса в этой стране. Мы намерены поддержать любой процесс, нацеленный на улучшение тяжелого положения народа Зимбабве, где нарушения прав человека, ужасающие методы управления, грубое запугивание и экономический крах превратили некогда богатую страну в одно из самых безнадежных мест на земле.

За последние десять лет потенциал нашей главной организации в Европе, Европейского союза (ЕС), в области внешней политики существенно возрос. Я присоединяюсь к заявлению, с которым выступит в ходе этих прений от имени ЕС представитель Португалии. В Африке, а также на Балканах, Ближнем Востоке и в Азии, ЕС принимает активное участие в военных и гражданских операциях по обеспечению стабилизации. ЕС принимает непосредственное участие в обеспечении правопорядка в Ираке, в поддержке и подготовке полицейских в Афганистане и Демократической Республике Конго, формировании палестинских сил безопасности и предоставлении миротворческих контингентов в Боснии.

В том что касается Боснии, мы с нетерпением ждем выхода доклада Высокого представителя, запланированного на 15 ноября. Мы поддерживаем предпринятые им шаги в целях обеспечения устойчивой жизнеспособности Дейтонского соглашения. Европейский союз готов выполнить свои обязательства в Косово в сотрудничестве с НАТО после завершения процесса определения статуса в будущем месяце.

НАТО — наша вторая региональная организация, трансатлантический союз, созданный в целях защиты стран Запада во время «холодной войны», — была преобразована с целью расширения ее возможностей в области обеспечения стабильности и безопасности за рамками нашего региона. НАТО

находится на переднем крае усилий по обеспечению безопасности в Афганистане. НАТО содействовала стабилизации положения на Балканах после бурных событий 90-х годов. Будучи наиболее мощной в военном отношении многонациональной организацией, НАТО готова взять на себя новые и более сложные задачи по обеспечению безопасности.

Военные операции ЕС на Балканах проводятся в партнерстве с НАТО, и Европейский союз и НАТО работают в тесном сотрудничестве с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе — еще одной важной организацией в нашем арсенале инструментов урегулирования конфликтов. НАТО, ЕС и Организация Объединенных Наций сотрудничают и в Афганистане. В такого рода ситуациях требуется участие большого числа международных организаций. Различные субъекты способны привносить различные составляющие в такие усилия. Однако наша главная задача состоит в повышении эффективности координации международных усилий, и Организация Объединенных Наций зачастую может сыграть в этом главную роль.

В отношении Афганистана я хотел бы сказать, что мы потрясены сегодняшним взрывом, совершенным террористом-самоубийцей в Новом Баглане, в результате которого погибли 100 человек, в том числе пять членов афганского парламента. Такого рода акты бесчеловечны. Мы решительно осуждаем тех, кто совершил это преступление, и тех, кто предоставил оснащение для этого террористического акта.

Организация Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации являются партнерами в деле установления мира во всем мире, и это ясно подчеркивается в заявлении, которое мы сегодня намерены принять. Проблемы стали еще более сложными, чем когда-либо, но также имеются и возможности для достижения успехов. Это должно стать нашей основной задачей и нашей общей целью.

Г-н Ван Гуанъя (Китай) (*говорит по-китайски*): Г-н Председатель, от имени китайской делегации я бы хотел тепло поприветствовать Вас и поблагодарить за приезд в Нью-Йорк для осуществления руководства этими важными открытыми прениями. Я хотел бы также поблагодарить Генерального Секретаря за его важное заявление. Я также

приветствую представителей региональных и субрегиональных организаций.

В мире сейчас происходят сложные и глубокие преобразования. Государства-члены сталкиваются не только с традиционными угрозами в области безопасности, касающимися, например, территориальных споров и вооруженных конфликтов, но и с такими нетрадиционными проблемами в этой области, как терроризм, рост потребления наркотиков, распространение болезней и изменение климата. Ни одна страна или международная организация не может в одиночку справиться с этими трансграничными и даже трансрегиональными проблемами. Поэтому крайне важно обеспечить укрепление многостороннего подхода, в полной мере использовать и укреплять координацию и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

В последние годы региональные и субрегиональные организации вносят все более значительный вклад в предотвращение и урегулирование конфликтов, содействие постконфликтному восстановлению, борьбу с терроризмом и урегулирование гуманитарных кризисов. Китай твердо поддерживает усилия Организации Объединенных Наций по активизации сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями в целях поддержания международного и регионального мира и безопасности.

В этой связи я бы хотел отметить следующие четыре момента. Во-первых, для полного использования региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности мы должны и далее руководствоваться Уставом Организации Объединенных Наций. Согласно Уставу Совет Безопасности несет основную ответственность за поддержание международного мира и безопасности и является основным звеном коллективного международного механизма в области безопасности. Региональные организации могут предпринимать меры обязательного характера только с разрешения Совета Безопасности. В главе VIII Устава отмечается, что Совет Безопасности должен способствовать активизации усилий, направленных на мирное урегулирование местных конфликтов с помощью региональных органов. Китай полагает, что это должно и далее служить основой для оказания содействия региональным или субрегиональным организа-

циям в поддержании международного мира и безопасности.

Во-вторых, необходимо усилить связь и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Все важнейшие вопросы имеют сложные причины и не решаются просто. Решения для них часто можно найти в ходе взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. В итоговом документе Всемирного саммита 2005 года признается вклад региональных организаций в дело укрепления международного мира и безопасности, а также выражается поддержка установлению более тесных связей между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями на основе Устава Организации Объединенных Наций.

В ноябре 2006 года Организация Объединенных Наций и Африканский союз подписали Декларацию об укреплении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, открыв новый путь для сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Мы надеемся, что такое сотрудничество будет укрепляться и дальше, особенно по направлениям, которые были определены. В-третьих, Организация Объединенных Наций должна продолжать оказывать содействие региональным и субрегиональным организациям, таким, как Африканский союз, в наращивании их потенциала.

Африканская тематика является преобладающей в повестке дня Совета Безопасности. Африканский союз и такие субрегиональные организации, как Экономическое сообщество западноафриканских государств, Межправительственный орган по вопросам развития и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки предпринимали напряженные усилия для урегулирования местных конфликтов и ускорения процессов постконфликтного восстановления и реконструкции. Однако по причине ограниченных ресурсов они не могли в полной мере использовать свои уникальные возможности для решения этих вопросов. В резолюции 1769 (2007), принятой Советом Безопасности в июле, содержится решение о развертывании Смешанной операции Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре, Судан. Операция по поддержанию мира будет проводиться совместно Организа-

цией Объединенных Наций и Африканским союзом, но главные ресурсы будут обеспечиваться Организацией Объединенных Наций. Это означало создание новой модели, благодаря которой Организация Объединенных Наций могла бы усилить наращивание потенциала Африканского союза. Эта модель заслуживает всестороннего изучения и могла бы использоваться для урегулирования конфликтов в других регионах мира.

В-четвертых, необходимо призывать к активизации роли региональных и субрегиональных организаций. Было доказано, что благодаря географическим, культурным и другим преимуществам региональные и субрегиональные организации могут играть уникальную и даже незаменимую роль в разрешении местных конфликтов. В отношении вопросов своей повестки дня Совет Безопасности, конечно, должен прилагать активные усилия для их решения, но он должен также призывать региональные и субрегиональные организации к оказанию конструктивного содействия с этой целью. В том что касается вопросов, которые не представляют угрозы для международного мира и безопасности, еще большую важность представляет полная мобилизация инициатив региональных и субрегиональных организаций в целях укрепления связи и координации со странами, заинтересованными в поиске решений на региональном уровне.

Как один из важнейших региональных механизмов в Азиатско-Тихоокеанском регионе, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) прилагает постоянные усилия для поддержания регионального мира и стабильности. Сотрудничество в рамках АСЕАН+3 между АСЕАН, с одной стороны, и Китаем, Японией и Республикой Корея — с другой, играет все более важную роль в укреплении регионального мира и безопасности. Китай активно поддерживает ведущую роль АСЕАН в решении важнейших вопросов в регионе и готов делать все возможное для содействия усилиям АСЕАН и осуществления координации с ней в этой области.

Шанхайская организация сотрудничества стала важным форумом для укрепления региональной безопасности, стабильности и развития. Китай поддерживает ее активную роль по борьбе с терроризмом и поддержанию региональной стабильности. Строительство гармоничного мира на основе прочного мира и всеобщего процветания требует согласованных усилий международного сообщества. Моя

делегация убеждена, что региональные и субрегиональные организации как важный компонент международного сообщества будут играть все возрастающую роль в поддержании международного мира и безопасности в будущем.

В заключение Китай хотел бы поблагодарить делегацию Индонезии за подготовку заявления Председателя. Китай поддерживает принятие этого заявления Советом Безопасности.

Г-н Барто (Словакия) (*говорит по-английски*): От имени словацкой делегации я также хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности делегацию Индонезии за ясно сформулированный концептуальный документ, а также за хорошо подготовленное заявление Председателя, четко излагающее эту важную тему, которая была значительно развита в результате единогласного принятия резолюции Совета Безопасности 1631 (2005) во время председательства Румынии в Совете Безопасности в октябре 2005 года, доработана во время председательства Греции в сентябре 2006 года и получила дальнейшее развитие позднее в контексте урегулирования конфликтов в Африке и Европе, где региональные организации играют весьма важную роль.

Словакия поддерживает заявление, с которым позднее выступит Португалия от имени Европейского союза.

Разумеется, никакие две региональные или межправительственные организации не преследуют одни и те же цели. Поэтому необходимо определить направления, по которым возможно было бы эффективно проводить и активизировать сотрудничество с соответствующими организациями. Призывы к выработке механизмов, которые позволили бы региональным и межправительственным организациям представлять основные выводы миссий в области миростроительства и постконфликтного восстановления и, таким образом, обеспечивать их инициативное участие в выработке совместных ответных мер для решения сегодняшних проблем, связанных с миром и безопасностью, не являются чем-то новым. Создание таких механизмов обеспечило бы гибкий, эффективный и регулярный обмен новейшей информацией между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, который непременно способствовал бы повышению уровня взаимодополняемости и согласованности

действий с обеих сторон и исключению возможности дублирования действий и усилий. Такое сотрудничество в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций следует активизировать как на высоком уровне, так и на уровне экспертов. При этом цель должна заключаться в налаживании эффективных партнерских отношений и обеспечении равного распределения труда, которое отражало бы сравнительные преимущества каждой организации, участвующей в деятельности по предотвращению конфликтов и поддержанию мира. Словакия приветствует личное участие Генерального секретаря в этом деле, и мы с нетерпением ожидаем его доклада с рекомендациями, который будет подготовлен в соответствии с заявлением Председателя от 28 марта 2007 года (S/PRST/2007/7).

Словакия, как и другие страны, признает главную ответственность Совета за поддержание международного мира и безопасности. В то же время мы усматриваем множество преимуществ в вовлечении региональных и субрегиональных организаций в деятельность по предотвращению или урегулированию конфликтов; в числе таких преимуществ, в частности, — ответственность на местном уровне, использование рычагов влияния в отношении других сторон, более глубокое понимание особенностей соответствующего региона, что было доказано, в частности, в Африке. Поэтому Словакия полностью поддерживает дальнейшее развитие тесного и оперативного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в области предотвращения конфликтов, миротворчества и миростроительства. При этом мы хотели бы воздать должное Африканскому союзу и субрегиональным организациям, в частности Межправительственному органу по вопросам развития, Центральноафриканскому экономическому и валютному сообществу и Сообществу по вопросам развития стран юга Африки, за их вклад в реализацию различных мирных инициатив и мирное урегулирование споров в Африке.

В качестве государства — члена Европейского союза (ЕС) мы хотели бы также приветствовать положительные сдвиги в осуществлении трехстороннего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и Европейским союзом. В частности, мы с нетерпением ожидаем со стороны Европейского союза содействия

урегулированию региональных аспектов кризиса в Дарфуре на основе проведения промежуточной военной операции в Восточном Чаде и на северо-востоке Центральноафриканской республики в рамках европейской политики в области безопасности и обороны.

Мы приветствуем единогласно принятую резолюцию 1769 (2007), в соответствии с которой партнерские отношения и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом выведутся на новый беспрецедентный уровень. Развертывание Смешанной операции Африканского союза и Организации Объединенных Наций в Дарфуре, несомненно, укрепит партнерские отношения между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом на многие предстоящие годы. Мы хотели бы подчеркнуть, что успех этих совместных усилий будет иметь решающее значение для того, чтобы вернуть надежду народу Дарфура и содействовать нахождению долговременного решения для урегулирования конфликта в Дарфуре. Словакия подчеркивает необходимость дальнейшей активизации усилий всех заинтересованных сторон в интересах обеспечения по возможности скорейшего развертывания эффективной смешанной операции на местах.

Как и ранее, мы заявляем о своей безоговорочной поддержке призыва к применению прагматичного и ориентированного на действия подхода к сотрудничеству независимо от содержания повестки дня. Исходя из нашего непосредственного опыта работы в качестве Председателя созданного в соответствии с резолюцией 1540 (2004) Комитета Совета Безопасности я хотел бы сказать несколько слов о его работе в контексте нынешнего тематического обсуждения. Члены Совета, вероятно, помнят о том, что в феврале 2007 года мы обсуждали пути повышения эффективности выполнения резолюции 1540 (2004) на основе подтверждения стремления Совета содействовать развитию многостороннего сотрудничества, в частности с международными межправительственными организациями. В этом отношении Комитет 1540 провел ряд информационно-разъяснительных кампаний с участием региональных и международных межправительственных организаций, в частности с участием Организации американских государств, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Международного агентства по атомной энергии, Организации по за-

прещению химического оружия и Всемирной таможенной организации. Все эти организации играют важнейшую роль в процессе осуществления резолюции, в особенности на основе своих руководящих принципов, использования накопленного практического опыта и учета уроков, извлеченных в процессе деятельности в охватываемых резолюцией 1540 (2004) областях, а также на основе программ по оказанию помощи, призванных содействовать выполнению этой резолюции.

Проведенные к настоящему времени мероприятия свидетельствуют о поступательном развитии сотрудничества и взаимодействия между Комитетом 1540 и этими организациями в деле реализации общей цели обеспечения нераспространения оружия массового уничтожения. Признается также, что полное осуществление резолюции 1540 (2004) всеми государствами является долговременным процессом, который потребует неустанных усилий на национальном, региональном и международном уровнях, включая наращивание потенциала государствами и другими членами международного сообщества и увеличение объема оказываемой ими помощи. Поэтому Комитет уделяет особое внимание расширению возможностей для налаживания международного сотрудничества и деятельности по оказанию помощи с участием всех региональных и субрегиональных организаций, обладающих опытом и ресурсами в любой из охватываемых резолюциями 1540 (2004) и 1673 (2006) областей.

Г-н Вербеке (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за выдвинутую Вами инициативу проведения сегодняшнего обсуждения, а также за то, что Вы проделали путь от Джакарты до Нью-Йорка, чтобы председательствовать на этом заседании.

Одна из основных задач заключается в более четком определении соответствующих ролей региональных и субрегиональных организаций, а также роли Организации Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности.

Поскольку наша страна является членом Европейского союза, я хотел бы упомянуть о том, что представитель Португалии, председательствующей сейчас в Европейском союзе, выступит позднее с заявлением от имени ЕС.

В резолюции 1631 (2005) Совет Безопасности подчеркнул важность налаживания более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями на всех этапах управления кризисом. Во исполнение этой резолюции Генеральный секретарь представил рекомендации, которые имеют особо актуальное значение (см. S/2006/590); многие из них заслуживают изучения на предмет их возможного выполнения в конкретных региональных контекстах.

Основными условиями для налаживания эффективного сотрудничества являются установление наличия соответствующего потенциала и создание оперативных каналов связи. Заседания, подобные сегодняшнему, являются весьма полезными, позволяя, прежде всего региональным и субрегиональным организациям, подробнее рассказывать о своей деятельности, а также о своих ожиданиях.

Однако о наличии соответствующих потенциалов можно узнать лучше всего благодаря налаживанию регулярных контактов между секретариатами. Поэтому наша страна выступает за укрепление таких связей в тех областях, где они еще пока недостаточно развиты. То же самое относится и к встречам и обмену мнениями между высокопоставленными должностными лицами. Благодаря таким отношениям между секретариатами и проведению встреч на высоком уровне мы сможем вести конструктивный обмен мнениями как на техническом, так и на геополитическом уровнях. Политические встречи дополняют эту работу, о чем свидетельствует, например, визит представителей Совета Безопасности в штаб-квартиру Африканского союза и их встреча 16 июня этого года с членами Совета мира и безопасности Африканского союза.

Роль региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности предусматривает проведение широкого круга мероприятий на различных направлениях — от предупреждения конфликтов и посредничества до миростроительства. Ведущаяся в рамках Департамента по политическим вопросам Организации Объединенных Наций работа, нацеленная на укрепление потенциала в сфере превентивных и посреднических действий, должна сопровождаться обсуждением путей расширения использования возможностей региональных и субрегиональных

организаций в этой области, а также путей недопущения дублирования усилий.

Что касается операций по поддержанию мира, то в этой области был достигнут существенный прогресс на основе сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом, между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, а также между этими тремя организациями. Важно укреплять потенциалы региональных и субрегиональных организаций, и усилия в этом направлении должны в случае необходимости сопровождаться поддержкой со стороны Организации Объединенных Наций или других организаций. Кроме того, поскольку каждая операция по поддержанию мира имеет свои особенности, главная задача состоит в приведении сотрудничества в соответствие с имеющимися потенциалами, уделяя при этом особое внимание соблюдению наивысших стандартов и четкой системы подчинения. В этой связи мы считаем, что структура смешанных сил, разработанная в контексте кризиса в Дарфуре, не обязательно должна превратиться в универсальную модель, применимую к любым ситуациям.

То, что региональные и субрегиональные организации призваны играть надлежащую роль в сфере миростроительства, несомненно. Комиссия по миростроительству представляет собой идеальные рамки для проведения консультаций между всеми заинтересованными сторонами, и поэтому важно обеспечить самое активное участие региональных организаций в такой работе.

Бельгия хорошо понимает те опасности, которые возникают во всех процессах, нацеленных на институциональное оформление взаимоотношений. Поэтому мы считаем более важным устанавливать прагматические и гибкие взаимосвязи, а не создавать теоретические рамки, которые зачастую являются слишком жесткими и недостаточно функциональными.

Тем не менее по-прежнему верно и то, что в столь обширной сфере, как поддержание международного мира и безопасности, весьма широк и круг задействованных в соответствующих усилиях субъектов и механизмов. Поэтому важно строить сотрудничество, исходя из имеющихся потребностей. Практика принятия совместных заявлений, к которой Европейский союз и Организация Объединенных Наций прибегали в 2003 году и, совсем недав-

но, в июне 2007 года, является инструментом, позволяющим нам в гибкой форме определять темы обсуждения, конкретизировать определенные условия и выбирать конкретные механизмы сотрудничества. Однако такая практика не должна заставлять нас ограничивать сотрудничество жесткими, директивными рамками.

Бельгия считает, что практический подход, в соответствии с которым предпочтение отдается не теории, а практике, и который предполагает учет в первую очередь опыта, накопленного в ходе уже осуществляемых операций, может служить рамками для дальнейшего укрепления и совершенствования взаимоотношений между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

Г-н Щербак (Российская Федерация): Российская делегация рада приветствовать Вас, г-н министр, в кресле Председателя Совета Безопасности. Ваше присутствие в этом зале, как и участие в сегодняшнем заседании Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Пан Ги Муна, а также представителей широкого спектра ведущих региональных организаций убедительно свидетельствуют о важности обсуждаемой сегодня темы.

Мы согласны с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций, а также с выступавшими сегодня делегациями в том, что уровень сотрудничества Организации Объединенных Наций и региональных и субрегиональных организаций стал действительно беспрецедентно высоким. Однако и здесь имеются резервы для совершенствования и углубления такого сотрудничества.

На наш взгляд, эффективное противодействие современным угрозам и вывозам возможно только на основе всеобъемлющего коллективного подхода и в строгом соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Важным элементом дальнейших усилий по повышению эффективности всемирной Организации как центрального многостороннего института по обеспечению международной безопасности является поступательное наращивание практического сотрудничества и координации Организации Объединенных Наций, ее Совета Безопасности с региональными и другими межправительственными организациями.

Такое взаимодействие, как это четко зафиксировано в Итоговом документе «Саммита-2005», должно и впредь опираться на твердый фундамент Устава Организации Объединенных Наций, в частности его главу VIII, основываться на необходимости четкого соблюдения базовых принципов и критериев международной миротворческой деятельности на всех этапах процессов предотвращения, урегулирования конфликтов, а также постконфликтного миростроительства. Речь прежде всего идет о непреложности главной ответственности Совета Безопасности Организации Объединенных Наций за поддержание международного мира и безопасности. Оптимально, чтобы любые региональные или коалиционные миротворческие операции были санкционированы Советом Безопасности и подотчетны ему. Это условие становится обязательным в случаях, когда мандаты таких операций включают элементы силового принуждения к миру.

В сфере сотрудничества Совета Безопасности Организации Объединенных Наций с региональными партнерами накоплен немалый позитивный опыт, о чем сегодня уже говорилось. В частности, следует упомянуть в этом контексте Европейский союз, НАТО, ОБСЕ, ОАГ, КАРИКОМ и ряд других субрегиональных организаций, в том числе Лигу арабских государств, АСЕАН, Африканский союз, ЭКОВАС, САДК и ИГАД.

Накопленный здесь опыт наглядно демонстрирует необходимость отдавать приоритет политико-дипломатическим методам предотвращения и урегулирования конфликтов. Ключевая роль в этом принадлежит самим африканцам. Миротворческие усилия Африканского союза, ЭКОВАС, САДК и ИГАД, а также посреднические миссии видных африканских политических деятелей в целом ряде случаев позволяют добиться важных позитивных сдвигов в укреплении региональной стабильности.

Российская Федерация последовательно выступает за то, чтобы осуществляемая африканскими структурами деятельность была в полной мере подкреплена авторитетом Совета Безопасности и материально-техническими возможностями Организации Объединенных Наций. Особенно актуально это в контексте деятельности Миссии Африканского союза в Дарфуре, а также подготовки к развертыванию в соответствии с резолюцией 1769 (2007) Совета Безопасности до конца текущего года в этой

суданской провинции совместной «гибридной» операции по поддержанию мира.

Разумеется, важна и «обратная связь». Речь идет, в первую очередь, о необходимости обеспечения эффективного планирования и проведения региональных операций, а также о налаживании адекватной отчетности перед Советом Безопасности. Это особенно актуально в тех случаях, когда Совет не только поддерживает, но и санкционирует свои решениями такие операции.

Последовавшее в этом году посещение представителями Совета Безопасности африканского континента, обстоятельные встречи с руководством Африканского союза позволили обсудить практически весь круг острых кризисных ситуаций на континенте, а также вопросы дальнейшего развития практического взаимодействия Совета Безопасности с Советом мира и безопасности Африканского союза в разрешении наиболее острых проблем, угрожающих миру и безопасности в Африке. Визит членов Совета Безопасности заложил основы механизма регулярного обмена мнениями между двумя органами по вопросам, находящимся в их взаимной компетенции.

Миротворцы Содружества Независимых Государств также вносят существенный вклад в урегулирование конфликтов на постсоветском пространстве, в частности вместе с Миссией Организации Объединенных Наций по наблюдению в Грузии они продолжают поддерживать безопасность и стабильность в зоне грузино-абхазского конфликта. Российская Федерация намерена и впредь энергично содействовать углублению взаимодействия, в первую очередь в миротворческой области, между Организацией Объединенных Наций и Содружеством Независимых Государств.

Большим потенциалом обладает налаживающееся сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), в рамках которой идет интенсивная работа по созданию собственного миротворческого потенциала, в том числе для задействования в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Наряду с этим ОДКБ вносит весомый вклад в международные усилия по восстановлению Афганистана. Уже в течение ряда лет под эгидой этой Организации эффективно действуют механизмы противодействия

наркотрафику из Афганистана в Европу на его «северном маршруте». На регулярной основе проводится операция «Канал», направленная на создание «антинаркотического пояса» по периметру афганских границ.

Важную роль в обеспечении стабильности и безопасности в евро-азиатском регионе играет Шанхайская организация сотрудничества, члены которой обозначили готовность к развитию взаимодействия с Организацией Объединенных Наций в целом ряде актуальных областей, таких, в частности, как борьба с международным терроризмом и незаконным распространением наркотиков, а также содействие постконфликтному восстановлению Афганистана.

Полагаем сохраняющей актуальность рекомендацию «Саммита-2005» о том, чтобы региональные организации, которые обладают потенциалом в области предотвращения вооруженных конфликтов или поддержания мира, рассмотрели возможность сделать такой потенциал частью Системы резервных соглашений Организации Объединенных Наций.

Мы убеждены, что движение навстречу друг другу региональных партнеров и всемирной Организации продолжится. С одной стороны, ожидаем, что региональные и субрегиональные организации будут более активно «предлагать себя» в плане задействования своих ресурсов и сравнительных преимуществ. С другой стороны, Организации Объединенных Наций, и в том числе и Совету Безопасности, следует и дальше уделять неослабное внимание уплотнению координации и взаимодействия с этими структурами при разумном разделении труда и сохранении прерогатив всемирной Организации и ее Совета Безопасности.

Неотъемлемой частью международной стратегии обеспечения мира и невозобновления конфликтов являются коллективные усилия по скорейшей социально-экономической реабилитации выходящих из кризисов стран, в создании гарантий невозобновления конфликтов. Здесь свою координирующую роль должна сыграть Комиссия по миростроительству, в чью повестку дня уже включены Бурунди и Сьерра-Леоне.

Мы приветствуем практику регулярных встреч высокого уровня Генерального секретаря с руководством региональных организаций по все более

масштабной и многообразной совместной повестке дня. К собственно миротворческим и миростроительным задачам добавилось противодействие распространению оружия массового уничтожения, незаконным потокам легкого и стрелкового оружия, урегулирование других дестабилизирующих трансграничных проблем, борьба с наркотрафиком и организованной преступностью. В этом контексте полезным будет официальное оформление соглашений между соответствующими секретариатами Организации Объединенных Наций и региональных партнеров.

В заключение я хотел бы выразить благодарность Вам, г-н Председатель, и всей индонезийской делегации за подготовку добротного проекта официального заявления, которое будет сегодня принято при нашей поддержке.

Г-н Крисчен (Гана) (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к выступившим до меня ораторам и воздать должное делегации Индонезии за организацию этой дискуссии. Я хотел бы также поблагодарить Вас, г-н Председатель, за Ваши любезные слова, сказанные в начале заседания в адрес делегации Ганы и в мой адрес в связи с выполнением Ганой обязанностей Председателя Совета.

Тот факт, что эта тема вновь обсуждается сегодня в формате открытой дискуссии в Совете, является признанием растущего значения роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Моя делегация с оптимизмом рассчитывает на то, что по завершении нашей дискуссии мы будем полны решимости укреплять сотрудничество между различными региональными организациями и Организацией Объединенных Наций, в частности Советом Безопасности.

Растущее значение региональных и субрегиональных организаций в предотвращении конфликтов и их урегулировании объясняется не просто толкованием положений Устава Организации Объединенных Наций. Это также естественное следствие неудач, которые порой переживает международное сообщество в плане оперативного реагирования на некоторые конфликтные ситуации.

Важную роль региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности трудно переоценить. Региональные организации зачастую глубже осознают

коренные причины конфликтов в своих соответствующих регионах. Эти организации могут лучше знать и понимать динамику, а также стороны и личности, вовлеченные в данный конфликт, и поэтому они могут быть незаменимыми источниками полезной информации, благодаря которой повысилась бы эффективность Организации Объединенных Наций в урегулировании этих конфликтов.

Некоторые региональные организации занимают более гибкую позицию в плане выделения ресурсов, включая войска, и поэтому могут развертывать их более оперативно, чем Организация Объединенных Наций. Кроме того, региональные и субрегиональные организации могут быть очень полезными при проведении мероприятий в области миростроительства в поддержку Организации Объединенных Наций и могут способствовать постконфликтному восстановлению. Кроме того, поскольку мир по-прежнему сталкивается как с новыми, так и со старыми угрозами международному миру и безопасности, спрос на миротворческие операции будет продолжать расти. При том, что Организация Объединенных Наций не имеет своей собственной постоянной армии, региональные и субрегиональные организации могут быть незаменимым резервом для предоставления воинских контингентов для миротворческих операций.

Кроме того, поскольку сама концепция международной безопасности стала более масштабной после объявления глобальной войны терроризму, локальные знания и опыт будут решающими для исхода любых контртеррористических операций. Решение этих и других возникающих вопросов требует эффективного сотрудничества с соответствующими региональными и субрегиональными организациями.

Значительное преимущество региональных организаций по сравнению с Организацией Объединенных Наций в целом объясняется мотивацией местных субъектов в плане их участия в урегулировании конфликтов и дальнейшего участия в них даже перед угрозой людских и других потерь. Некоторые члены Совета Безопасности порой более склонны искать региональные решения для проведения операций, когда конфликт подпадает под традиционные сферы влияния или когда крупные державы неохотно идут на развертывание своих собственных сил. Это может также быть вызвано обеспокоенностью в связи с возможными трудностями или

затратами на мобилизацию поддержки международного сообщества в целом и с процессами принятия имеющих законную силу решений в самой Организации Объединенных Наций.

С учетом этих тенденций региональный миротворческий потенциал претерпевает сейчас значительные изменения, обусловленные заинтересованностью стран в этих регионах и за их пределом. Однако эти изменения не следует рассматривать как аргументы в пользу многосторонних или региональных миротворческих операций в качестве суррогата или замены операций Организации Объединенных Наций. Их следует рассматривать в более широком смысле как составляющую общих усилий по укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями для разделения ответственности на основе сравнительных преимуществ каждой, что ведет к взаимодополняемости и позволяет избегать соперничества.

На Совет Безопасности возложена главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности, и именно с учетом этого должно осуществляться эффективное сотрудничество. Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями является коллективной ответственностью. Члены региональных и субрегиональных организаций должны обеспечивать соблюдение основополагающих принципов, закрепленных в Уставе или в документах, лежащих в основе создания этих организаций, особенно в областях мира и безопасности. В случае с Африкой, например, Учредительный акт Африканского союза осуждает неконституционное свержение правительств и обязывает свои государства-члены обеспечивать соблюдение верховенства права и демократических принципов управления.

По мере того, как региональные и субрегиональные организации стремятся решать свои задачи в области мира и безопасности, Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны поддерживать их усилия с учетом того, что Совет Безопасности по-прежнему несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. По сути, необходимы более активные действия со стороны международного сообщества для решения проблемы расширения глобальных источников вооруженных конфликтов. Ор-

ганизации Объединенных Наций следует поддерживать усилия по наращиванию потенциалов и подготовке персонала, а также следует сохранять устойчивые отношения с этими организациями.

Для обеспечения успеха и эффективности региональных организаций санкционированное Организацией Объединенных Наций совместное развертывание в ходе операции, проводимой региональными и субрегиональными организациями, должно предусматривать создание четких рамок, которые должны включать в себя конкретные цели, тщательное разграничение соответствующих ролей и ответственности Организации Объединенных Наций и этих организаций. Однако в итоге участие региональных и субрегиональных организаций не должно рассматриваться через призму уменьшения главной ответственности Совета Безопасности.

Наконец, я хотел бы подчеркнуть, что Гана выступает в поддержку принятия заявления Председателя, подготовленного делегацией Индонезии.

Г-н Ариас (Панама) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте поблагодарить Вас и Вашу делегацию за инициативу по проведению этих обсуждений. Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его присутствие здесь и также представителей различных региональных и субрегиональных организаций, которые сегодня находятся здесь вместе с нами.

Позвольте мне также подтвердить неизменную позицию моей страны, согласно которой в ходе подобных обсуждений предпочтительно и полезно выслушать мнение тех людей, тех стран и в данном случае тех регионов, которых касаются эти обсуждения, с тем чтобы мы, члены Совета Безопасности, могли извлечь пользу и обогатить наши представления их точками зрения.

Достижение мира — это сложная тема, которая связана со многими факторами. Один из этих факторов — придание формы и содержания архитектуре коллективной безопасности, изложенной в главе VIII Устава, и тем самым укрепление регионального и субрегионального сотрудничества, о котором говорится в Уставе.

В связи с этим позвольте мне подчеркнуть важность предпринятой Контртеррористическим комитетом (КТК) инициативы по проведению в прошлом месяце в Найроби своего пятого специ-

ального совещания с участием широкого круга международных, региональных и субрегиональных организаций. В принятом на этом совещании совместном заявлении определяются практические и ориентированные на конкретные результаты рамки, которые позволяют нам содействовать сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и этим органом.

Региональные организации являются естественным механизмом для содействия вместе с местным руководством осуществлению чаяний международного сообщества. Именно они располагают наиболее полными и непосредственными знаниями о коренных причинах конфликтов в своих географических регионах. В этой связи мы хотели бы воздать должное деятельности Организации американских государств (ОАГ). Добрые услуги ОАГ в области поддержания мира в регионе, а также ее инициативы, направленные на решение социальных проблем, являются, по моему мнению, свидетельством богатого практического опыта. Что касается Гаити, то участие ОАГ в качестве регионального партнера в предпринимаемых там усилиях во многом помогло Организации Объединенных Наций в ее работе.

С каждым днем Совет Безопасности расширяет видение своих обязанностей, адаптируя и увязывая их с учетом угроз миру и безопасности. Тем не менее он так еще и не предоставил региональным организациям достаточной материально-технической и финансовой поддержки для того, чтобы они могли занять эффективную линию обороны в условиях конфликта. Сбор средств и планирование материально-технической поддержки для объединенной миссии Организации Объединенных Наций является весьма трудной задачей, и в подтверждение этого мы можем привести хорошо известный пример развертывания смешанных сил в Дарфуре. С другой стороны, в условиях, когда воля недостаточно сильна, а приоритеты международного сообщества разделены, деятельность по координации и финансированию страдает в первую очередь. Это достойная сожаления ситуация. Печальным примером этого являются нынешние события в Сомали.

Совершенно очевидно, что мы не можем решить эти проблемы до тех пор, пока у нас не будет официальных механизмов для финансирования скоординированных действий и пока у нас нет договоренностей, которые могут регулировать взаимоот-

ношения между секретариатами, с целью координации усилий по материальному обеспечению и подготовке. Об этом упомянул представитель Российской Федерации. Два года спустя после того, как Генеральный секретарь представил рекомендации на Всемирном саммите, наши отношения с региональными организациями продолжают осуществляться на импровизированной основе, когда мы рассматриваем каждую ситуацию в отдельности, решая проблемы по мере их появления, не создавая официальных структур, которые содействовали бы повышению эффективности наших действий.

В ситуациях, когда мы не можем себе позволить бездействовать, мы не можем просто импровизировать и поручать какой-либо организации выполнение той или иной задачи или же просить ее разделить расходы. В этой связи важно, чтобы в заявлении Председателя, которое нам предстоит принять, была подчеркнута важность разработки процедур, которые будут поощрять региональные и субрегиональные организации к содействию в поддержании международного мира и безопасности.

Г-н Лакруа (Франция) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего моя делегация также хотела бы выразить признательность делегации Индонезии, Вашей стране и лично Вам за инициативу по организации этой дискуссии по вопросу, который имеет основополагающее значение для Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности. Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за участие в нашем сегодняшнем обсуждении.

С момента принятия Устава основатели Организации Объединенных Наций признавали, что региональные организации должны играть определенную роль в содействии мирному урегулированию споров и международному сотрудничеству. Нам достаточно лишь обратить внимание на участие в сегодняшних прениях многих из этих организаций, чтобы увидеть, насколько большой путь они прошли после 1945 года. Нет больше ни одного уголка мира, где бы укрепление региональной солидарности не являлось бы главной целью и зачастую не приобретало бы конкретное содержание.

Такая эволюция является для нас вызовом. В то же время она представляет собой и огромное преимущество. Региональные организации обладают чрезвычайно важным потенциалом для того,

чтобы помочь нам справиться с кризисами, будь то политические или юридические механизмы, военная полиция или помощь в восстановлении. Я хотел бы привести здесь два примера.

Прежде всего, это Европейский союз (ЕС) — и я хотел бы здесь уточнить, что Франция полностью разделяет заявление, сделанное Португалией от имени ЕС. ЕС вносит огромный вклад в поддержание международного мира и безопасности, стабилизируя ситуацию на Европейском континенте и оказывая содействие его процветанию.

Начав пропагандировать свои ценности и идеалы мира во всем мире, он также начал тесно сотрудничать с Организацией Объединенных Наций. Он поддержал Организацию Объединенных Наций в Боснии, где он взял на себя ответственность за полицейскую миссию; в Косово, где он готовится к тому, чтобы взять на себя ответственность за полицейскую миссию и правосудие в рамках Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово; в Демократической Республике Конго, где ЕС оказал решающую военную поддержку Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго в Итури в 2003 году и где он также внес существенный вклад в организацию выборов, а также продолжает содействовать укреплению международных усилий по реформе сектора безопасности; и, наконец, в Судане, в особенности в Дарфуре, где ЕС поддерживает Миссию Африканского союза в Судане и будет оказывать поддержку смешанным силам. Я хотел бы также упомянуть о деятельности ЕС в Центральноафриканской Республике и Чаде, где он развернул Европейские силы, санкционированные Организацией Объединенных Наций, которые будут защищать гражданское население и оказывать помощь развернутой там полицейской миссии Организации Объединенных Наций.

Можно также привести пример Африканского союза (АС). Франция непосредственно и по линии ЕС поддерживает усилия по укреплению потенциала этой организации и ее членов, с тем чтобы они могли более активно участвовать в деятельности по стабилизации ситуации на Африканском континенте. Я не хотел бы развивать эту тему, но хотел бы отметить, что укрепление АС и его сотрудничества с Организацией Объединенных Наций является весьма обнадеживающим фактором. Я, в частности, имею в виду решение о создании смешанных сил

Организации Объединенных Наций/Африканского союза в Дарфуре.

Совет Безопасности в рамках своей ответственности отмечает возросшую роль Африканского союза и, в частности, участие президента Конаре в заседании по вопросам мира и безопасности в Африке, которое проходило 25 сентября под председательством президента Французской Республики.

Я хотел бы также отметить и приветствовать все более активную роль Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в мирном урегулировании кризисов в регионе и, в частности, ее приверженность подлинному процессу всеобъемлющего диалога и национального примирения в Бирме.

Повышение роли региональных организаций также открывает возможности, которые мы должны использовать. Я имею в виду, в частности, три области, активизация сотрудничества в которых может быть особенно благотворной. Прежде всего, что касается борьбы с распространением оружия массового уничтожения (ОМУ), то в резолюциях 1540 (2004) и 1673 (2006) Совета Безопасности предусматривается обязательство вести борьбу с угрозой попадания оружия массового уничтожения и связанных с ним материалов в руки негосударственных субъектов. Региональные организации могут играть ключевую роль в оказании помощи в этой области Комитету, учрежденному резолюцией 1540 (2004) Совета Безопасности. Это именно то сотрудничество, которое нуждается в развитии и которое мы активно поддерживаем.

Во-вторых, что касается борьбы с терроризмом, то жизненно важную роль для успешного осуществления государствами резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности играет активное сотрудничество с международными, региональными и субрегиональными организациями, ориентированное на достижение устойчивых результатов. То же можно сказать и о санкциях против организации «Аль-Каида» и движения «Талибан». В частности, важность сотрудничества с Интерполом признается в резолюции 1699 (2006) Совета Безопасности. С тех пор были приняты и другие решения, особенно на региональном уровне. Несколько дней назад Контртеррористический комитет (КТК) провел в Найроби пятое специальное совещание с участием международных, региональных и субрегиональных

организаций. Мы приветствуем результаты этого совещания.

Однако необходимо укреплять и расширять такие партнерства. Сегодняшние события, и в частности нападение, имевшее место в провинции Баглан в Афганистане, которое Франции решительно осуждает, еще раз указывают, в чем вряд ли есть потребность, на необходимость укрепления наших коллективных усилий в области борьбы с терроризмом во взаимодействии с региональными организациями.

В завершение я хотел бы упомянуть об области, в которой, по нашему мнению, существует потребность в укреплении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями — области незаконной торговли легкими вооружениями. Легкие вооружения дестабилизируют целые регионы, и иногда даже применяются против сил Организации Объединенных Наций. Мы должны делать все для того, чтобы дать возможность региональным организациям вносить вклад в борьбу с таким оборотом оружия.

Тем не менее мы, как члены Организации Объединенных Наций, не должны ослаблять бдительности при оказании помощи региональным организациям в их становлении. Мы представляем всемирную Организацию. Разумеется, существуют разнообразные региональные особенности и местные ценности, но наша Организация была основана на принципе отказа от релятивизма и поощрения всеобщего идеала мира и сотрудничества. Нет и не должно быть такого региона в мире, в жизнь которого не была бы вовлечена Организация Объединенных Наций. Не существует таких обычаев, которые делали бы какой-либо регион непостижимым или недоступным для Организации Объединенных Наций. Организации Объединенных Наций принадлежит и должна принадлежать в будущем центральная роль в системе коллективной безопасности. Региональные организации могут оказывать поддержку Организации Объединенных Наций, но они не могут подменить ее.

Это, прежде всего, вопрос легитимности, но также и вопрос эффективности. Поэтому необходимо проявлять особую бдительность в том, что касается использования наших ресурсов. Сотрудничество с региональными организациями не должно означать, что Организация Объединенных Наций про-

сто обеспечивает пути и средства деятельности для третьих сторон, не сохраняя за собой центральную роль в осуществлении контроля и принятии решений.

В завершение я хотел бы коснуться роли Комиссии по миростроительству. Комиссия могла бы служить центром сближения всех сторон, преодолевающих региональный конфликт. И здесь региональным и субрегиональным организациям принадлежит ключевая роль. Франция активно стремится к взаимодействию с ними.

И наконец, я хотел бы заявить о поддержке делегацией Франции подготовленного Индонезией проекта заявления Председателя, который мы вскоре утвердим.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в моем качестве министра иностранных дел Индонезии.

Я хотел бы предварить мои замечания выражением глубокой признательности Генеральному секретарю за его активное участие в этих прениях и за высказанные им важные замечания.

Региональные и субрегиональные организации стали неотъемлемой частью глобальной системы. Они пользуются все большим признанием в связи с их ролью в поощрении безопасности и процветания их соответствующих регионов. Индонезия является последовательным и твердым сторонником региональных организаций. Она входит в число членоснователей Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Она активно поощряет межрегиональное сотрудничество с участием стран Юго-Восточной Азии и региона Юго-Западной части Тихого океана, а также между Азией и Африкой. Она также является твердым сторонником сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Исходя из этих соображений, мы выступили с инициативой проведения этого заседания Совета.

Потенциал региональных и субрегиональных организаций в области содействия международному миру и безопасности еще не полностью реализован. Их богатый опыт в этой жизненно важной сфере деятельности еще не до конца использован. В соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций могут быть разработаны средства,

способствующие повышению их вклада в международный мир и безопасность.

Опыт Индонезии в качестве одного из членоснователей АСЕАН свидетельствует о важной роли региональных организаций в деле обеспечения мира и безопасности. На основе этого опыта мы хотели бы высказать следующие замечания.

Во-первых, региональная организация может кардинальным образом изменить динамику продвижения региона к миру и безопасности. Она может наводить мосты взаимопонимания, она может превращать враждебные отношения в дружественные и она может утверждать стабильность и процветание там, где ранее царили конфликт и вражда.

Когда в 1967 году была создана АСЕАН, в Юго-Восточной Азии, которая тогда была отсталым в экономическом отношении регионом, бушевала война. Доверие между пятью членами-основателями достигло самого низкого уровня. Проявляя терпение и упорство и осуществляя поэтапный, предусматривающий постепенное наращивание усилий подход, АСЕАН расширилась, включив в свой состав 10 стран Юго-Восточной Азии. В течение 40 лет страны — члены АСЕАН живут в условиях мира и безопасности. Именно это позволило региону сосредоточить усилия на экономическом развитии, которое, в свою очередь, укрепляет мир и безопасность.

Договор АСЕАН о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии служит кодексом поведения в отношениях между ее государствами-членами, а также между АСЕАН и вновь присоединяющимися государствами. Стороны, подписавшие договор, и присоединяющиеся к нему государства отказываются от применения силы и берут на себя обязательство разрешать свои споры в регионе мирным путем. Фактически, АСЕАН удалось укрепить нормы Устава Организации Объединенных Наций и усилия по предотвращению конфликтов.

Наше второе замечание заключается в том, что региональная и субрегиональная организация должна адаптироваться к новым вызовам, чтобы сохранять свою актуальность в области поддержания международного мира и безопасности. Сталкиваясь с проблемами, вызванными негативными явлениями глобализации, и с новыми угрозами для безопасности человека, АСЕАН преобразуется из ассоциации государств, не связанных жесткими обязательства-

ми, в сообщество АСЕАН, которое опирается на три основы: сообщество безопасности АСЕАН, экономическое сообщество АСЕАН и социально-культурное сообщество АСЕАН.

Создание сообщества безопасности АСЕАН повысит потенциал АСЕАН в области предотвращения и разрешения конфликтов и в области постконфликтного миростроительства. Оно повлечет за собой политическое развитие, основанное на принципах демократии, прав человека и благого управления. Тем самым АСЕАН превратится в общество, которое выходит за рамки решения социально-экономических проблем и традиционных задач в области безопасности. Оно будет глубоко привержено правам человека и демократии. Как ожидается, устав АСЕАН будет подписан через две недели. Его принятие сделает АСЕАН организацией, основанной на системе норм и правил.

В-третьих, региональная организация может влиять на динамику мира и процветания далеко за пределами ее географических границ. После своего создания в 1967 году АСЕАН, поощряя международную интеграцию, проводила в жизнь стратегию установления контактов с другими странами. Она является открытой организацией, которая продолжает укреплять сотрудничество за пределами своих географических границ и с другими региональными организациями, и установила отношения диалога и партнерства с 10 странами и организациями.

Она осуществляет сотрудничество под девизом «АСЕАН+3» с Китаем, Японией и Южной Кореей, этот процесс связывает Юго-Восточную Азию с Северо-Восточной Азией.

Это оказалось движущей силой, которая привела к созданию Регионального форума АСЕАН (АРФ), который был учрежден в 1994 году и был единственным форумом для ведения диалога и консультаций по политическим вопросам и вопросам безопасности, мерам по укреплению доверия и превентивной дипломатии в рамках всего Азиатско-Тихоокеанского региона.

В 2005 году АСЕАН инициировала Саммит стран Восточной Азии, объединив страны процесса «АСЕАН+3» с Австралией, Индией и Новой Зеландией. Саммит предусматривает создание новой архитектуры мира, безопасности и процветания в Восточной Азии.

АСЕАН развивает диалог с Европой в рамках Встречи «Азия-Европа» и с Латинской Америкой в рамках Форума за сотрудничество между Восточной Азией и Латинской Америкой. Тем самым АСЕАН совместно со странами, расположенными за пределами своего собственного региона, применяет свои нормы и практику в области поощрения мира и безопасности. Хотя членский состав АСЕАН формально не охватывает страны Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона, деятельность АСЕАН распространяется на эти более обширные регионы с помощью ее механизма диалога и партнерства.

Индонезия является активным поборником таких усилий, поощряемых АСЕАН. По сути, Индонезия также поощряет внутрирегиональное сотрудничество, и извлекает из него непосредственную пользу.

В связи с этим Индонезия хотела бы воздать должное Европейскому союзу и АСЕАН за их вклад в наши успешные усилия по восстановлению мира и безопасности в провинции Ачех в 2005-2007 годах, в частности, посредством создания совместной группы контроля с целью наблюдения за выполнением Ачехского мирного соглашения.

Индонезия глубоко заинтересована в этой внутрирегиональной и межрегиональной деятельности и принимает в ней активное участие. В то же время мы также сохраняем глубокую приверженность принципам, идеалам и целям Организации Объединенных Наций. Поэтому мы полностью убеждены в стратегической необходимости укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Посредством такого сотрудничества мы можем эффективно решать вопросы, касающиеся современной международной безопасности. Индонезия выражает искреннюю надежду на то, что наше сегодняшнее заседание будет содействовать достижению этой цели.

А теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета Безопасности.

От имени членов Совета я тепло приветствую моего коллегу министра иностранных дел Республики Филиппины Его Превосходительство г-на Альберто Ромуло и предоставляю ему слово.

Г-н Ромуло (Филиппины) (*говорит по-английски*): От имени делегации Филиппин я хотел бы поздравить делегацию Индонезии и ее министра иностранных дел по случаю принятия на себя функций Председателя Совета.

Меняющийся облик нашего мира подтверждает исключительно важную роль региональных и субрегиональных организаций в нашем стремлении к миру и безопасности. Для Филиппин мир и безопасность в различных регионах мира имеет большое значение с точки зрения нашей приверженности основополагающим принципам Устава и в силу нашей глубокой обеспокоенности судьбой наших соотечественников. Одна десятая часть населения страны проживает за ее пределами, практически в каждом регионе мира. Именно поэтому мир, стабильность и прогресс во всех регионах планеты отвечают национальным интересам Филиппин.

В Уставе заложена основа для развития сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Во взаимодействии с Организацией Объединенных Наций регионы призваны укреплять свой потенциал по разрешению споров и поддержанию мира и безопасности. Совместные проекты Организации Объединенных Наций и региональных организаций в области поддержания мира, а также более масштабное взаимодействие в интересах предупреждения конфликтов и обеспечения миростроительства подтверждают важность и полезность такого партнерства. В интересах дальнейшего укрепления этого важнейшего сотрудничества я хотел бы предложить вашему вниманию следующее.

Во-первых, обмен информацией по вопросам, касающимся поддержания мира и безопасности на региональном уровне, должен служить основой сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями.

Во-вторых, Организации Объединенных Наций и региональным организациям необходимо официально оформить рамки взаимодействия для установления четких сфер ответственности и налаживания более эффективного сотрудничества. В докладе Генерального секретаря 2005 года «При большей свободе» содержится рекомендация о том, чтобы подобные отношения основывались на меморандумах о взаимопонимании. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) подписала

такой меморандум 27 сентября 2007 года. Уместно также напомнить, что 4 декабря 2006 года АСЕАН получила статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее.

В-третьих, сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и заинтересованной региональной организацией должно находиться под контролем. Контроль следует рассматривать в качестве организационного процесса, в результате которого будет накапливаться передовой опыт для обращения к нему в будущем и использования в качестве руководящих принципов.

В-четвертых, Организации Объединенных Наций, и особенно Совету Безопасности, необходимо всегда стремиться к задействованию всех каналов общения и консультаций с региональными организациями.

Регионы призваны играть ведущую роль в обеспечении мира и безопасности в своих соответствующих районах. АСЕАН завершила реализацию нескольких инициатив, которые внесли существенный вклад в поддержание мира, безопасности и стабильности в нашем регионе. К их числу относятся объявление Зоны мира, свободы и нейтралитета в Юго-Восточной Азии, Договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии, Декларация о согласии между странами АСЕАН, Договор о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии, создание Регионального форума АСЕАН, процесс диалога АСЕАН, Декларация о поведении сторон в Южно-Китайском море, а также региональные мероприятия, проводимые в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций в отношении Камбоджи и Тимора-Лешти.

Нам также следует проявить более активный интерес к событиям, которые касаются усилий по упрочению связей между нашими соответствующими регионами и Организацией Объединенных Наций. Одним из неотложных вопросов, имеющих отношение к АСЕАН и Организации Объединенных Наций, является положение в Мьянме или Бирме. В связи с вопросом о Мьянме Филиппины вновь подтверждают, что АСЕАН призвана и далее всецело поддерживать добрые услуги Генерального секретаря в лице Специального советника Ибрахима Гамбари. Филиппины выражают надежду на то, что все усилия в регионе и здесь, в Организации Объединенных Наций, приведут к достижению позитив-

ных и ощутимых результатов, которые в свою очередь увенчаются национальным примирением и мирным переходом Мьянмы к демократии. Мы возлагаем большие надежды на то, что первым шагом к этому национальному примирению и мирному переходу должно стать незамедлительное освобождение г-жи Аунг Сан Су Чжи без каких-либо условий или ограничений. Мы также рассчитываем на то, что все стороны, включая Национальную лигу за демократию, станут частью процесса демократизации и восстановления конституции в Мьянме.

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии с приглашением, направленным Советом согласно правилу 39 его временных правил процедуры, я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Лиги арабских государств г-ну Яхье Махмассани.

Г-н Махмассани (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за созыв этого важного заседания, посвященного роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Я хотел бы также поздравить Вашу делегацию с исполнением функций Председателя Совета в этом месяце и воздать должное Вашему предшественнику на этом посту Постоянному представителю Ганы за его блестящее руководство работой Совета в прошлом месяце.

Я хотел бы также поприветствовать Генерального секретаря Пан Ги Муна, который присутствует сегодня на нашем заседании.

Это обсуждение имеет особое значение, поскольку его цель — укрепить и активизировать роль и потенциал региональных и субрегиональных организаций в качестве крупнейших партнеров Организации Объединенных Наций в решении различных международных политических и социально-экономических вопросов. Организация Объединенных Наций должна действовать последовательно в целях обеспечения того, чтобы Совет Безопасности мог эффективно осуществлять свою ответственность за поддержание международного мира и безопасности. В ответ на угрозы и вызовы, с которыми сталкивается международное сообщество, Организация Объединенных Наций разработала за последнее десятилетие новые подходы, включая, среди прочего, налаживание и поощрение стратегических партнерств и механизмов сотрудничества с

региональными организациями, в том числе с Лигой арабских государств. Это очень важные механизмы коллективной безопасности, которые играют большую роль в предотвращении и урегулировании споров.

В этой связи в рамках сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями Лига арабских государств продолжает прилагать неустанные усилия по содействию международному миру и безопасности на Ближнем Востоке, делая все возможное для укрепления сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в интересах поощрения диалога, содействия мерам укрепления доверия и предотвращения и урегулирования споров и конфликтов мирными средствами и, разумеется, обеспечения и поддержания мира в постконфликтных ситуациях.

Исходя из географической и региональной взаимосвязи между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций я хотел бы подчеркнуть эффективную роль, которую играет Лига арабских государств в поддержании регионального мира и безопасности в координации с Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций. Мы делаем это в контексте мирных переговоров в Судане, следя за нынешней обстановкой в Дарфуре и принимая меры к ее урегулированию, а также в контексте усилий по установлению мира и стабильности в Сомали и на Африканском роге.

В деле поддержания международного мира и безопасности перед Советом Безопасности стоят беспрецедентно трудные задачи. Поэтому Совету жизненно необходимо привлекать региональные организации к урегулированию возникающих в их соответствующих регионах проблем и к решению стоящих на повестке дня Совета Безопасности вопросов. Региональным организациям должна отводиться роль участников в устранении угроз международному миру и безопасности. Для того чтобы региональные организации вообще и Лига арабских государств в частности могли играть эффективную роль в деле поддержания международного мира и безопасности, Организации Объединенных Наций и Совету Безопасности надлежит укреплять их партнерские взаимоотношения с этими организациями и в оптимальной мере использовать очевидные способности ряда региональных организаций в сдерживании и урегулировании международных кризисов, их сравнительные преимущества и тот допол-

нительный вес, который их действия могли бы приносить в региональный контекст. Нет никакого сомнения в том, что маргинализация или исключение таких региональных организаций из этих процессов не пойдет на пользу развитию совместных международных действий, успех которых зависит от согласованности международных и региональных усилий.

В 1992 году Генеральный секретарь разработал мирный план, определяющий концепцию сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями. Он сделал это исходя из убежденности в том, что такое сотрудничество является эффективным способом укрепления потенциала Организации Объединенных Наций в плане осуществления превентивной дипломатии, миростроительства и поддержания мира. Совет Безопасности также подтвердил важность роли региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности и призвал такие организации совершенствовать координацию своих усилий с усилиями Организации Объединенных Наций. Позвольте мне напомнить о принятой в 1994 году Генеральной Ассамблеей декларации об укреплении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в поддержании международного мира и безопасности. С тех пор Генеральной Ассамблеей и главами региональных организаций было проведено пять совместных совещаний высокого уровня.

В этом контексте мы повторяем призыв, с которым обратился Генеральный секретарь Лиги арабских государств, провести конференцию для обсуждения проблем международной безопасности в как можно более широком смысле этого слова. Она предоставила бы возможность подтвердить коллективную приверженность сохранению международного мира и рассмотреть связанные с этим проблемы. Для подготовки к этой, более крупной конференции, которая могла бы внести значительный вклад в мобилизацию международных усилий и в просвещение мировой общественности относительно важной роли Совета в поддержании международного мира и безопасности, заблаговременно были бы проведены региональные совещания.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово Постоянному представителю

Португалии Жуану Салгейру, который выступит от имени Европейского союза.

Г-н Салгейру (Португалия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. К данному заявлению присоединяются страны-кандидаты на вступление в Союз — Хорватия, Турция и бывшая югославская Республика Македония, — страны-участницы Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальные кандидаты на вступление в Союз — Албания, Босния и Герцеговина, Черногория и Сербия, — а также Армения, Грузия, Республика Молдова и Украина.

Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с тем, что Вы приступили к исполнению обязанностей Председателя этого Совета, и воздать Вам честь за организацию этого своевременного обсуждения темы, представляющей для Европейского союза громадный интерес.

Европейский союз признает, что главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности возлагается на Организацию Объединенных Наций. Европейский союз стремится, в качестве одного из способов укрепления эффективной системы многосторонних отношений, поддерживать Организацию Объединенных Наций, в частности Совет Безопасности, в выполнении ими своих обязанностей и в решении задач предотвращения, сдерживания и урегулирования конфликтов.

Согласно главе VIII Устава, региональные и субрегиональные организации выполняют центральную роль в содействии миру и безопасности в соответствии с целями и принципами Организации Объединенных Наций. Их потенциал в области превентивной дипломатии и добрые услуги могут быть задействованы для предотвращения возникновения или возобновления кровопролитных конфликтов как на национальном, так и на международном уровнях. Реалии стран и регионов им ближе и понятнее, и обычно у них есть и стимулы, и готовность действовать быстро и эффективно, способствуя урегулированию конфликтов и смягчению их последствий для других стран. Они также находятся в более выгодном положении в плане поддержки и активизации миростроительных усилий.

Мы убеждены, что давний опыт Европейского союза и его уникальный характер, находящиеся в его распоряжении многочисленные инструменты и значительные ресурсы могут быть использованы в

контексте более глубокого и широкого сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, как о том говорится в резолюции 1631 (2005), в таких делах, как предотвращение конфликтов, миротворчество, поддержание мира, миростроительство, реформирование силовых структур, борьба с терроризмом, разоружение и нераспространение.

Особенно удовлетворен Европейский союз существенным прогрессом, достигнутым в сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом в урегулировании кризисов, в частности, подписанием в июне 2007 года Совместного заявления о сотрудничестве Организации Объединенных Наций и Европейского союза в урегулировании кризисов. В развитие предыдущей, подписанной в сентябре 2003 года, Совместной декларации, в новом документе означены четыре конкретных направления будущего сотрудничества двух организаций: планирование, обучение, обмен информацией и передовой опыт. Европейский союз полностью привержен этому Совместному заявлению и активно взялся за его выполнение посредством осуществления конкретных мер, нацеленных на развитие диалога и обмен опытом на регулярной основе и на различных уровнях, а также на обеспечение согласованности проводимой Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом политики. Подобного же рода сотрудничество в предотвращении конфликтов в последние годы наращается с Секретариатом.

Позвольте мне привести несколько примеров того, как Европейский союз на основе взаимной поддержки мобилизует весь арсенал своей политики и весь свой инструментарий для укрепления своего сотрудничества с Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в вопросах мира и безопасности — начиная с предотвращения конфликтов и заканчивая поддержанием мира и миростроительством.

Реальным и успешным испытанием взаимоотношений Европейского союза с Организацией Объединенных Наций стали две операции, проведенные в 2003 году в рамках Европейской политики в области безопасности и обороны: Полицейская миссия Европейского союза в Боснии и Герцеговине и возглавленная Европейским союзом и проведенная в соответствии с резолюцией 1484 (2003) операция «Артемиды», которая позволила стабилизировать обстановку в плане безопасности, улучшить гума-

нитарную ситуацию и обеспечить защиту гражданского населения в Бунии, в восточной части Демократической Республики Конго.

В 2006 году возглавляемые Европейским союзом миротворческие силы в Демократической Республике Конго оказывали Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК) содействие в проведении избирательного процесса. Такая военная поддержка с 2005 года сопровождается двумя долгосрочными гражданскими миссиями в поддержку реформы силовых структур Демократической Республики Конго.

Развертывание в Чаде и Центральноафриканской Республике руководимой Европейским союзом переходной военной операции в поддержку полицейских сил Организации Объединенных Наций на востоке Чада и на северо-востоке Центральноафриканской Республики стало еще одним шагом в нашем сотрудничестве и конкретным примером обеспечения максимального взаимодействия и распределения обязанностей посредством четкого распределения труда. В плане устранения регионального аспекта дарфурского кризиса развертывание Миссии Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике и Чаде параллельно с развертыванием в Судане Смешанной операции Организации Объединенных Наций-Африканского союза — это необходимый шаг в содействии долгосрочному решению проблемы насилия в регионе.

На Балканах военные операции Европейского союза пользуются поддержкой структур НАТО в соответствии с уникальным соглашением о сотрудничестве между двумя этими организациями. В Косово европейская группа в тесном сотрудничестве с Миссией Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово проводит подготовительную деятельность по организации, когда позволят условия, европейской миссии в секторе верховенства права.

Европейский союз также мобилизовался для оказания помощи развитию. В Дарфуре силы Африканского союза по поддержанию мира — Миссия Африканского союза в Судане — с самого начала пользуются финансовой поддержкой по линии Фонда мира для Африки. Первоначально обещанные 250 млн. евро теперь выросли до 385 млн.; цель состоит в том, чтобы поддержать проводимые под

африканским руководством операции в поддержку мира и укрепить организационный потенциал Африканского союза и субрегиональных организаций в связи с поддержанием мира и предотвращением конфликтов. Помимо Дарфура Фонд поддерживает африканские миротворческие усилия, осуществляемые по линии Многонациональных сил Центральноафриканского экономического и валютного сообщества, Миссии Африканского союза в Сомали и Миссии Африканского союза в поддержку выборов на Коморских Островах. На данный момент есть обязательства выделить 27 млн. евро на цели укрепления потенциала.

Новый Акт о стабильности также способствует сейчас усилиям в области мира и безопасности; в первую очередь поддержка оказывается целевому фонду Совместной группы АС-Организации Объединенных Наций по поддержке посредничества в Дарфуре, созданию подготовленного Организацией Объединенных Наций чадского полицейского компонента в контексте вышеупомянутой смешанной операции Организации Объединенных Наций-ЕС, а также, если говорить о Сомали, укреплению возможностей Комиссии АС в области планирования. Национальные и региональные пакеты Европейского фонда развития также способствуют деятельности Африканского механизма мира и безопасности на страновом и субрегиональном уровнях. Во взаимодействии с Организацией Объединенных Наций рассматривается возможность осуществления трехсторонних программ по укреплению потенциала, в первую очередь в Западной Африке с участием Экономического сообщества западноафриканских государств. Выделяемые Европейским союзом средства на цели развития используются также во всем мире для действий по миростроительству в странах, переживших конфликт.

Поддержка Африканского механизма мира и безопасности — это один из основных приоритетов для Европейского союза и его государств-членов в контексте нового стратегического партнерства, устанавливаемого Европейским союзом с Африканским союзом. В сферу этого стратегического партнерства также входит Европейская программа укрепления возможностей африканских стран по поддержанию мира и подготовка военных и полицейских сил, участвующих в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, в

учебных миротворческих центрах в Африке и в Европе.

Широко признается, что Европейский союз и сам по себе является структурой обеспечения мира и безопасности в своем регионе на основании общих ценностей мира, процветания, благого управления, защиты прав человека и верховенства права. Мы утверждаем те же самые ценности в более широком контексте международных отношений.

Европейский союз играет активную роль в расширении регионального сотрудничества на всем европейском континенте и в соседних регионах, используя такие механизмы и стратегии, как Европейская политика соседства, Процесс стабилизации и ассоциирования и Европейско-средиземноморское партнерство, участники которого, кстати, вчера и сегодня проводят заседания в Лиссабоне и которое объединяет 27 европейских стран и 10 стран восточного и южного Средиземноморья.

Европейский союз выступает за прагматический и ориентированный на конкретные действия подход как по линии сотрудничества ЕС-Организация Объединенных Наций, так и в более широком контексте сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и другими организациями. В этой связи мы хотели бы выдвинуть некоторые предложения по укреплению сотрудничества между Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций, такие, как обеспечение более частого диалога между Организацией Объединенных Наций и ЕС по вопросам поддержания международного мира и безопасности с использованием структуры Секретариата Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности; укрепление сотрудничества по аспектам многокомпонентного поддержания мира, включая вопросы полиции, верховенства права и реформу сектора безопасности; продолжение деятельности по созданию конкретных механизмов координации и сотрудничества в кризисных ситуациях, в которых совместно задействованы Организация Объединенных Наций и Европейский союз; организация систематических мероприятий Организации Объединенных Наций-Европейского союза по изучению совместного опыта по итогам совместной деятельности в области оперативного сотрудничества; и укрепление участия Европейского союза в Комиссии по миростроительству с опорой на наш опыт одного из ведущих глобальных участников и одного из главных

поставщиков средств для деятельности по миростроительству.

В заключение позвольте мне вновь сказать о том, что Европейский союз будет и впредь вносить вклад в поддержание международного мира и безопасности любыми возможными способами, действуя в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и другими региональными и субрегиональными организациями.

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии с приглашением, направленным Советом на основании правила 39 временных правил процедуры Совета, я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Организации Исламская конференция Его Превосходительству г-ну Абдулу Вахабу.

Г-н Вахаб (*говорит по-английски*): Г-н министр, моей делегации действительно очень приятно видеть, что Вы руководите этими важными прениями. Организация Исламская конференция (ОИК) горда тем, что Индонезия является одним из ее активных и важных государств-членов.

Характер современных конфликтов меняется, и вызовы, связанные с безопасностью, выходят за рамки национальных и даже региональных границ. ОИК считает, что региональные и межправительственные организации имеют больше возможностей для оценки первопричин конфликтов и, соответственно, для разработки конкретных стратегий по их устранению. Они кровно заинтересованы в урегулировании проблем, возникающих по соседству с ними. Они также прекрасно понимают социальные, культурные, политические и экономические основы таких конфликтов и способны выявлять и мобилизовать имеющиеся у них собственные механизмы для их эффективного и действенного устранения.

Очень важно активно задействовать соответствующие региональные и другие неправительственные организации на самых ранних этапах, когда только начинают появляться первые признаки нестабильности. Для этого необходимо делать больший упор на многосторонний подход, в котором сотрудничество и диалог преобладают над односторонностью и расколом. Буквально чуть больше месяца тому назад, в начале октября, министры иностранных дел государств — членов ОИК приняли итоговое коммюнике, в котором они единодушно подтвердили необходимость выработки общих воз-

зрений и согласованных подходов к борьбе с новыми и старыми угрозами международному миру и безопасности в контексте многостороннего подхода.

ОИК неоднократно высказывала мнение о том, что подход к проблемам исключительно с точки зрения безопасности не может привести к долгосрочным и всеобъемлющим решениям. Краткосрочные решения должны уступить дорогу адекватному пониманию коренных причин конфликтов, которые зачастую заключаются в политических обидах, отсталости и слабом развитии в обществе и в необходимости в нормальном управлении.

В знак приверженности ОИК решению социально-экономических проблем, которые зачастую служат первопричинами конфликта, наша Организация создала специальный фонд по борьбе с нищетой в своих государствах-членах.

Десятилетняя программа действий требует от ОИК усиления своей роли в предотвращении конфликтов, укреплении доверия, поддержании мира, урегулировании конфликтов и постконфликтном восстановлении за счет активизации сотрудничества с международными и региональными организациями. В этой связи Генеральный секретарь ОИК лично играет активную роль в урегулировании конфликтов в ряде стран.

Энергично сотрудничая с механизмами Организации Объединенных Наций, ОИК придает первостепенное значение своему взаимодействию с Комиссией по миростроительству. ОИК будет и впредь активно участвовать в прогрессирующей работе Комиссии по решению комплексных проблем.

В заключение наша делегация хотела бы вновь подтвердить необходимость обеспечения эффективного многостороннего подхода на основе политического взаимодействия и диалога на высшем уровне в атмосфере взаимного уважения как предпосылки эффективного сотрудничества.

Председатель (*говорит по-английски*): В ответствии с приглашением, направленным Советом согласно правилу 39 временных правил процедуры Совета, я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Африканского союза Ее Превосходительству г-же Лиле Ханитре Рацифандриаманане.

Г-жа Рацифандриаманана (Африканский союз) (*говорит по-французски*): Я выступаю с заявлением от имени Председателя Комиссии Африкан-

ского союза Его Превосходительства профессора Альфа Умара Конаре, которым Африканский союз приветствует проведение этого заседания. Его актуальность получила единогласное признание, и мы выражаем благодарность за эту инициативу. За последние несколько лет вопрос, который находится сегодня на нашем рассмотрении, приобрел особое значение, особенно в Совете Безопасности. Подтверждением этому служат тематические прения, на которые мы всегда получаем приглашения от Совета; это подчеркивает то доверие, которым региональные организации пользуются в деле поддержания международного мира и безопасности.

Однако, прежде чем говорить о роли региональных организаций в этой области, необходимо признать, что основная ответственность в этом вопросе лежит на Совете Безопасности. Региональные организации, со своей стороны, оказывают помощь Организации Объединенных Наций и берут на себя свою долю ответственности на основании правовых механизмов, закрепленных в Уставе этой Организации. Они должны действовать оперативно для того, чтобы незамедлительно стабилизировать обстановку в той или иной стране. После этого они помогают создавать условия, необходимые для проведения операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира или миростроительству, выполняя, таким образом, свою часть задачи на основе принципа взаимодополняемости и солидарности.

Углубление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и его субрегиональными организациями в области поддержания мира в Африке — это достижение, которое нуждается в дальнейшем развитии. У нас уже накоплен богатый положительный опыт, который включает текущее развертывание Смешанной операции Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре; развертывание сил Миссии Африканского союза в Сомали на основании решения Совета Безопасности; ведущую роль Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в урегулировании кризиса в Кот-д'Ивуаре и других странах Западной Африки.

Благодаря конкретным и слаженным действиям Организации Объединенных Наций и Африканского союза в области поддержания мира и миростроительства мы смогли добиться значительных достижений в Демократической Республике Конго, на Коморских Островах, в Бурунди, Либерии и

Сьерра-Леоне. Большая часть резолюций Совета Безопасности по кризисным ситуациям в Африке была принята на основании рекомендаций Африканского союза. И, наконец, руководство Африканского союза постепенно начинает играть все более активную роль в координации политического диалога и мирных переговоров, направленных на урегулирование различных кризисных ситуаций по всей Африке.

Все это служит подтверждением новаторских подходов, гибкости и, прежде всего, мобилизации международного сообщества. Из наших достижений следует вынести уроки, с тем чтобы повысить эффективность урегулирования конфликтов и наладить более четкую координацию на различных уровнях глобальной архитектуры мира и безопасности.

Пришло время выполнить обязательства, содержащиеся в различных правовых документах, в области поддержания международного мира и безопасности, в особенности в отношении 10-летней Программы укрепления потенциала Африканского союза, инициированной Организацией Объединенных Наций. Мы должны обеспечить координацию наших инициатив, с тем чтобы избежать полного или частичного дублирования усилий. Партнерство между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций должно носить целостный характер, что требует гармонизации процедур принятия решений, проведения совместного стратегического анализа и систематического обмена информацией.

(говорит по-английски)

Создание мирной, единой и прогрессивной Африки — это основная задача Африканского союза, закрепленная в его учредительном акте. Для того чтобы полностью выполнить эту задачу Африканский союз должен предпринять конкретные шаги по созданию всеобъемлющей континентальной архитектуры мира и безопасности, включающей в себя сам Совет мира и безопасности, общий механизм обеспечения безопасности Африканского союза, Африканские резервные силы, африканскую континентальную систему раннего предупреждения и Группу мудрецов.

Как известно членам Совета, благодаря действиям, предпринятым им в различных ситуациях, Африканский союз доказал готовность взять на себя свою долю ответственности за поддержание ме-

ждународного мира и безопасности. Все эти шаги получили необходимое одобрение Совета Безопасности и были реализованы при материально-технической и финансовой поддержке со стороны наших международных партнеров. Государства-члены Африканского союза с энтузиазмом откликнулись на призыв о предоставлении войск и иных сотрудников, что стало реальным подтверждением их собственной приверженности международному миру и безопасности. Африканский союз продолжает энергично и решительно урегулировать кризисные ситуации по всему континенту, используя для этого различные механизмы и работая в тесном сотрудничестве с субрегиональными организациями.

Опыт проведения Африканским союзом операций на местах подтверждает острую необходимость в механизмах обеспечения устойчивого финансирования миротворческих операций, проводимых региональными организациями от имени Совета Безопасности. Наше общее стремление к созданию механизма Организации Объединенных Наций на основании главы VIII Устава служит отражением непреходящего стремления самого Совета к укреплению региональных организаций как ключевых партнеров в деле эффективного выполнения возложенных на него обязанностей.

Отсутствие предсказуемого механизма поддержки миротворческих усилий, предпринимаемых региональными организациями, может привести к возникновению атмосферы, ведущей к эскалации насилия. Точно также задержки при реагировании на кризисные ситуации зачастую приводят к разрушению социальной структуры общества. Из-за этого могут быть упущены наиболее действенные и оперативные возможности по скорейшему установлению миру, что в результате приводит к необходимости организации затяжного, сложного и дорогостоящего мирного процесса на последующих стадиях, примером чему могут служить Сомали и Судан. Геноцид в Руанде оставил неизгладимый след в нашей памяти именно по причине отсутствия оперативного и эффективного вмешательства в эту кризисную ситуацию.

В связи с этим мы хотели бы вновь обратиться с призывом к Совету Безопасности предпринять все необходимые меры для того, чтобы придать дополнительный импульс созданию в рамках Организации Объединенных Наций механизма по финансированию миротворческих операций, проводимых

региональными организациями от ее имени. Совет хорошо знаком с сильными сторонами региональных организаций. От того, сможем ли мы полностью задействовать их, будет зависеть эффективность зарождающегося партнерства в деле поддержания международного мира и безопасности.

(говорит по-французски)

В заключение хотела бы отметить, что инициированные Советом прения полностью отвечают нашим чаяниям по налаживанию прочного партнерства с Организацией Объединенных Наций и, особенно, с Советом Безопасности в деле поддержания международного мира и безопасности. Инициатива Совета прежде всего отвечает стремлению всех африканских мужчин и женщин к жизни в мире гармонии и процветания.

Председатель *(говорит по-английски)*: В соответствии с приглашением, направленным Советом согласно правилу 39 временных правил процедуры Совета, я предоставляю слово Постоянному представителю Кыргызстана при Организации Объединенных Наций Его Превосходительству г-ну Нурбеку Жеенбаеву, который выступит от имени Организации Договора о коллективной безопасности.

Г-н Жеенбаев (Кыргызстан): Г-н Председатель, прежде всего хотел бы поздравить Вас по случаю Вашего председательствования в Совете Безопасности и пожелать Вам всяческих успехов на этом ответственном посту.

Выступая сегодня в качестве страны-председателя в Организации Договора о коллективной безопасности, хотел бы отметить важность организации делегацией Индонезии столь своевременного заседания по вопросу о роли региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности. Убеждены в том, что под Вашим умелым руководством Совет добьется успешных результатов. Пользуясь случаем, г-н министр, позвольте мне от имени Генерального секретаря ОДКБ г-на Бордюжи, который в силу определенных обязательств не смог приехать в Нью-Йорк, выразить слова признательности за Ваше приглашение в его адрес принять участие в настоящем заседании.

Организация Договора о коллективной безопасности приветствует представившуюся в ходе

этих прений возможность выступить по вопросу сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, а также о путях расширения воздействия такого сотрудничества на успешное достижение стоящих перед нами целей и задач. Отмечаем важность улучшения координации между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и разделяем заинтересованность в изыскании путей улучшения такой координации в рамках продолжающегося поиска совместных усилий по выявлению действенных и эффективных методов обеспечения международного мира и безопасности. Убеждены, что деятельность региональных и субрегиональных организаций в области миротворчества, при условии умелого осуществления, может способствовать укреплению возможностей и успеху в достижении различных критически важных целей Организации Объединенных Наций.

Сегодня региональным организациям отводится важная роль в предотвращении и урегулировании конфликтов, а также в постконфликтном миростроительстве. Географическая близость и тесные исторические и культурные связи между их членами дают региональным организациям сравнительные преимущества в виде лучшего понимания коренных причин региональных конфликтов и более успешного поиска мирных решений этих проблем. Недавние операции Организации Объединенных Наций в поддержку мира осуществлялись в тесном сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

В этой связи хотел бы вкратце проинформировать настоящее заседание о следующих недавних решениях, принятых Организацией Договора о коллективной безопасности в сфере миротворческой деятельности.

Совет коллективной безопасности Организации Договора о коллективной безопасности, подтверждая свое стремление к обеспечению коллективной безопасности и стабильности в зоне ответственности ОДКБ, заявляет о своей приверженности целям и принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, решениям Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, общепризнанным нормам международного права. Исходя из важности обеспечения эффективного участия ОДКБ и ее государств-членов в усилиях по

поддержанию международного мира и безопасности, считая участие ОДКБ в миротворческой деятельности действенным инструментом укрепления ее международных позиций, авторитета и политического веса в мировых и региональных делах, а также руководствуясь основополагающими документами, ОДКБ утвердила 6 октября 2007 года в городе Душанбе Соглашение о миротворческой деятельности Организации Договора о коллективной безопасности.

Также СКБ ОДКБ утвердил решение о документах по нормативному и организационному оформлению в рамках организации Договора о коллективной безопасности механизма миротворческой деятельности, включая Положение о коллективных миротворческих силах ОДКБ, Положение об Оперативной рабочей группе по подготовке миротворческих операций ОДКБ, Положение о главе миротворческой миссии ОДКБ.

Председатель (*говорит по-английски*): В списке записавшихся для выступлений на этом заседании еще значится целый ряд ораторов. Я намерен, с согласия членов Совета, прервать заседание до 15 ч. 00 м.

Заседание прерывается в 12 ч. 55 м.